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старонка рэдактара2 студзень за дзень

   Гэты год выдаўся надзвычай багаты на
юбілейныя даты нацыянальных сьвятаў, ад
каранацыі Вялікага князя Міндоўга і да
абвяшчэньня Белару скай Народнай
Рэспу блікі. А паміж гэтымі датамі стагоддзі
змаганьняў  і войнаў  за Волю, за сваю
Зямлю, за сваю Краіну. Соткі тысячаў
лепшых сыноў  і дачок Беларусі аддавалі
жыцьці за тое, што ня мае матэрыяльнай
каштоўнасьці, што ня можа ні прадавацца,
н і мяняцца,  ні  зь н ішчацца.  Бо
Бацькаўшчына не належыць толькі адному
пакаленьню. Затое кожнае пакаленьне
павінна захаваць і пакінуць яе наступным.
   У студзені споўнілася сто сорак гадоў з
пачатку  нацыяналь на-в ызвольнага
паўстаньня пад зьверхнасьцю Кастуся
Каліноў скага, якое жорстка зду шыў
с прадв еч ны нішчаньн ік  нашай
незалежнасьці, Расея. У Каліноў скага, як і
ў  кожнага з нас, быў  выбар, і не аднойчы.
Ён мог даволі заможна жыць, і не ў тру чацца
ў вайну, што давала спадзевы на перамогу.
Ён мог уцячы за мяжу  пасьля паразы. Мог
захаваць сваё жыцьцё нават тады, калі быў
схоплены. Але на прапанову Мураў ёва
адрачыся ад сваёй нацыянальнасьці -
гандлявацца ня стаў. Кастусь зрабіў  свой
выбар, і, як яго брат Віктар, бу дзе заўсёды
натхняць змаганьнікаў  за сваю Волю.
Чалавек надзелены правам выбару звыш, і,
які ён выбар робіць, такім ёсьць сам.
     А цяпер, праз сто сорак гадоў ад пачатку
паўстаньня, у  Беларусь прыехаў расейскі
начальнік Пу цін. З тае самае краіны, за
высокімі крамлёў скімі сьценамі якой і
бу ду юцца пляны зьнішчэньня нашай
Дзяржаў насьці. Ён і раней неяк агу чваў аж
тры такія варыянты. Выбірайце, маўляў ,
Беларусы, які хочаце. Але тады не прайшло.
Цяпер, трошкі перад гэтым пагуляў шы ў
газавыя гульні, надумаў  прыехаць асабіста.
Нешта там цішком пашаптаўся з “ нашым”,
і белару саў  чарговы раз “абрадавалі”:
увядуць напачатку  расейскія грошы. Ну, а
пасьля - яднаньне стане быццам бы
няў хільным. Я думаю, пэў на што для тых,
у  каго грошы тэарытычна могу ць быць,
яшчэ і дэкрэт аб прадпрыманьніцтве выдалі,
каб яны ху тчэй захацелі пераходу  на

Момант выбару

расейскую валюту і расейскія законы.
     Прадпрыманьнікам, праў да, аж ду х
заняло. Ніяк, наіўныя, ня могуць уцяміць,
за што іх так. Можа за тое, што ня выканалі
свайго абяцаньня пастрайкаваць у студзені.
А можа за тое, што не хацелі з палітычнымі
апазыцыйнымі партыямі супрацаваць. І,
што сама дзіўнае. Звачайна перад выбарамі
пэнсіі падымаюць,  палёгкаў  нейкіх
шу каюць ,  а  ту т , нібы знарок ,
падбухторваюць, што ў Расеі лепш і трэба
ісьці туды. Рабеце хутчэй свой выбар.
  Што датычыць самых выбараў, то гэтая
тэма ўжо набіла аскоміну. Паводле дадзеных
ЦВК апазыцыі яна вылу чыла, і то разам з
камуністамі ды лібэральнымі дэмакратамі,
толькі чатыры адсоткі сваіх кандыдатаў  ад
агу льнай колькасьці. Цікава, што людзі
ду малі ў  той час, калі зьбіраліся, акру гі
нейкія дзялілі, с у поль ныя дзеяньні
распрацоўвалі? А на што спадзяюцца зараз,
працягваючы ўдзел у выбарчай кампаніі!?
Самыя ж паў сюль дзейкаюць:  выбары
выйграе той, хто лічыць галасы. Склад
камісіяў ужо ведамы. Зь незалежнай прэсай
таксама нібыта ўсё ясна. Дзе газэты проста
закрылі, як “Пагою”, а дзе абмежаваліся
заменай працоў нага калектыву, як у
“Белару скім часе”. Здаецца, цяпер улада

можа ўсё, што захоча. Аж не туды тое!
Аднаго яна дакладна ня можа зрабіць:
выцягнуць людзей на выбарчыя дзяльніцы.
   У вёсках, там свая пуга і свой пернік. А
вось у  вялікіх гарадох для гэтага ёсьць
апазыцыя. Абыдзе ўсе кватэры, запросіць
людзей на выбарчыя дзяльніцы, а пасьля
выбараў  месяц-другі пагаворыць пра
фальсыфікацыю. А там, глядзіш, у жо да
насту пных рыхтавацца трэба. Ці ў
парлямант белару скі, ці ў  ду му расейску ю.
Улады, я ду маю, паведамяць у адведзены
заканадаў с тв ам тэрмін .  С амыя
апазыцыянэры, безумоў на, дэпу татамі ня
стануць. Нехта ня пройдзе рэгістрацыі зь
якой-колечы дробязі, а іншыя пару шаць што
ў  час кампаніі, хто проста прайграе. Але
затое кожны зробіць свой выбар.
     Дзеля справядлівасьці трэба сказаць, што
многія рэгістраваліся з найлепшымі
памкненьнямі: выкарыстаць гэты момант
дзеля агітацыі, давесьці свае пагляды да
людзей, ці яшчэ там што. Ну , а хто нават
марыць бачыць сябе ў дэпу тацкім крэсьле
ў  той час, калі яго калегі працу юць на
“хіміі”, ці му сілі ў цячы з дарагой для іх
Баць каў шчыны, ці  да паў с ьмерці
зьбіваюцца ля сваіх пад’ездаў. Ён свой
выбар у жо зрабіў.
   Гарадзенскія ў лады таксама зрабілі свой
выбар, і на запыт жыхароў  Гародні аб
у шанав ань ні  памяці  Белару с кіх
нацыянальнах герояў і дэмантаж помніка
Леніну адказалі ў існасьці, маўляў, як ёсьць
няхай так і застанецца. І нашае жыцьцё
застанецца таксама бязь зьменаў  -  у
няпамяці, галечы і змаганьні самых з сабою.
Ды што тут казаць пра ўладу, калі нават тыя
наву коўцы, у  прыватнасьці, гісторыкі, якія
самыя сябе прыпісваюць да нацыянальнай
эліты, за апошнія дзесяць гадоў  ня выдалі
аніводнай больш-менш сур’ёзнай кнігі пра
памянёнае паў станьне. Замест гэтага ўсё
палемізу юць міжс обку,  х то зь  іх
гіс тарыч нейшы,  наву ковейшы,
прафэсійнейшы, і нават прафэсу рнейшы. І
разам, ў  адзін тон адганяюць ад гістарычнай
наву кі аматараў.
   А тыя аматары паціху, ні на што не
прэтэндуючы, робяць свой выбар. Адны
знайшлі магілу  Віктара Каліноўскага і
заклалі традыцыю ўшаноў ваньня памяці
паў станцаў, дру гія ў сталявалі крыж у
Беліцы, дзе нашая шляхта білася да
апошняга, не пускаючы расейцаў празь
Нёман, некаторыя на свае сьціплыя сродкі
выдаюць кн іжк і, іншыя адбу давалі
беларускія музэі ... Не з карысьці якой, а
таму , што па-іншаму  ня могу ць жыць. Бо
мрояцца славу тыя героі мінуў шчыны, якія
не шкадавалі свайго жыцьця дзеля Беларусі,
і сваёй сьвятой ахвярай далі шанец нашаму
пакаленьню дарабіць нашу ю справу да
канца. Далі нам магу  зрабіць свой выбар.

   Віктар Сазонаў,
 рэдактар “Свайго Ладу”

   Старадаўная мудрасьць кажа, што нельга злавіць чорнага ката ўночы ў цёмным
пакоі, з завязанымі вачыма, асабліва, калі яго там няма. Немажліва знайсьці праўду
там, дзе яе ня можа быць у прынцыпе. А дзе павінен шукаць свой шлях народ, які
зьбіўся з дарогі? Мо павучыцца ў заможнейшых суседзяў, а можа паверыць тым,
хто сам сябе назваў яго збаўцамі, ці, можа, рухацца наўгад? А ці ня лепш было б
зазірнуць у глыбінныя далечы гісторыі, ды паспрабаваць збудаваць будучыню на
падмурках, якія стваралі тыя, каго даўно ўжо няма. Бо гісторыя настойліва
працягвае тлумачыць, што нашыя ўнукі будуць хацець дакладна таго, за што
змагаліся нашыя дзяды. Бо народ, гэта ня толькі тыя людзі, якія жывуць сёньня,
але і тыя, хто ўжо аджыў сваё, і тыя, хто яшчэ не нарадзіўся. Кожны народ ня
толькі ўнікальны ў сваёй непаўторнасьці, але яшчэ і вечны, калі не парваная
таямнічая нітка, якая зьвязвае тых, хто яшчэ будзе, з тымі, хто ўжо быў. І будуць
навечна асуджаныя пакаленьні, якія ў сваіх пастановах і дзеяньнях ігнаравалі волю
памерлых і ненароджаных.          .



ладныя месцы тузоўка гарадзеншчыны 3
Азірнемся і пабачым…

У кастрычніку мінулага году першым сакратаром абласнога камітэту грамадзкага аб’яднаньня  “Беларускі
рэспубліканскі саюз моладзі” (БРСМ) быў абраны Валерый Клімовіч, які дагэтуль чатыры гады ўзначальваў БПСМ
– Беларускі патрыятычны саюз моладзі (БПСМ). Здавалася б, усяго і справы, як замяніць адну літарку! Але гэтая
“драбяза” не такая ўжо і простая…

Гутарк у аб
з гур т ав а н ьн і
моладзевага руху
вакол ад наго
цэнтру пачаў сам
п р э з ы д э н т .
М а ў л я ў ,
непарадак, калі ў
ад ной краі не
н е к а л ь к і
а д н а р о д н ы х
ар га ні з а ц ы яў
аб вясьціл і сябе
правапераемніцамі

былога ЛКСМБ. Закідваў Аляксандр Рыгоравіч,
як з аўсёды , далёк а: расчышчаў дарогу для
адзінаасабовага лідарства свайм у дзіцяці –
БПСМу. Але павінен зьнікнуць Беларускі Саюз
моладзі (БСМ), той самы, у якім месьці ўся
перадвыбарчы штаб кандыдата ў прэзыдэнты
А.Р.Лукашэнкі ў 1994 годзе. Дарэчы, тагачасны
кі раўнік БС М Аляксандар Фяд ут а (наш,
гарадзенскі!) тады крочыў слушнай дарогай,
паставіўшы карту на “маладога палітыка”. І не
прайграў, к ры шку пабы ў пры ўладз е…
БСМ быў надзвычай патрэбен БПСМолу. Раз, бо
меў 10-гадовую гісторыю існаваньня (з 1991),
досьвед работы, наладжаныя зьвязкі з патрэбнымі
людзьмі, адпрацаваныя праграмы, устойлівы
кадравы пат энцыял . Другое, бо не заграз у
фі нансавы х махінацы ях, які я раз -пораз
адкрываліся правяраньнікамі ў органах БПСМ.
Сёньня Валерый Клімовіч з поўным правам можа
задаволена паціраць рукі. Справа зробленая! Усе
напрацовы БСМ сталі  ўласнасьцю сьвежа
створанага БРПС. Усяго па вобласьці далучана
крыху больш за 1000 чалавек. Несамавіта, але ўсё
ж.. .  .
Аднак ня гэта галоўнае. У сакавіку мінулага году
абласная газэта “Гродзенская праўда” зьмясьціла
справаздачу з паседжаньня за “круглым сталом”
на тэму “Моладзь. Ініцыятыва. Грамадзтва”.
Сакратар абласнога камітэту г/а БСМ Ігар Кергет
сумленна пералічыў, чым валодае Беларускі саюз
моладзі на Гарад зеншчы не: першасьц ёвыя
арганізацыі ў Гародні, Гарадзенскім, Івейскім,
Сл онім скім  раёнах. Асноўны кантынгент  –
школьнікі, студэнты. Галоўная мэта – стварэньне
ўмоў для ўсебаковага разьвіцьця і самарэалізацыі
маладых людзей Беларусі. Гучна, як у камсамоле,
ал е ж яб лычка к ал я ябл ыньк і…
Уражваў пералік праграм і мерапрыемстваў, якія
выконваліся. Прыкладам, “Моладзь – рэсурс, а не
праблема” (!). Тэматыка “круглых сталоў” таксама
прымушала да зайздроснага пачырваненьня вачэй:
“Роля моладзі ў сучасным грамадзтве”, “Моладзь
і дзяржава”, “Моладзь і армія”. Былі праведзеныя
Інтэрнэт-к анф эрэнцыі,  сэмінары, трэнінг і.
Зарэкамэндаваў сябе летні лягер “Бе-ла-русь”.
Гэта з апраўдная напрац аваная віз ыт оўка
дзейнасьці БСМ. Разам зьбіралася моладзь
Беларусі, Украіны, Расеі. Мае ведамасьць лягер
“Дружба славян”. Ёсьць ідэя арганізацыі лягеру
на мяжы з суседняй Польшчай, на Аўгустоўскім
канале. Папулярнасьць атрымаў дзіцячы лягер
“Юны я тал енты ”.. . .
Адным словам, конік хоць і міні ятурны, але
цягавіты. А яшчэ Сяргей Кергет адзначыў, што з

1999 году распрацоўваецца задума стварэньня
ў Гародні клюбу абароны правоў моладзі.
Рэалізаваць нельга, бо няма грошай. Праўда,
падрыхтаваная заўка ў ПРААН. А раптам добры
дз яд зька- капі тал іст дапам ожа?
Як бачым, не заўгледзеў працавіты сакратар
абкаму, што яго арганізацыі жыць заставалася
ўсяго паўгады. Пабочныя могуць толькі
зд агад вац ца, як кул юарна адбы валася
“д алучэньне” БСМ  д а БПСМ . У выні ку
засталася адзіная арганізацыя, з назвы якой
зьнікла сл ова “патрыятычны”. Калі і быў
патрыятычны  д ух, д ык увесь выйшаў.
На тым жа “круглым стале” меў слова і другі
сакратар тагачаснага гаркаму грамадзкага
аб’яднаньня БПСМ Аляксандар Вайтуляніс.
Яго аповяд пра сваю арганізацыю прагучаў
куды  сьц іплей.               .
З нагоды пяцігоддзя БПСМ (25 чэрвеня 2002
г.) Валерый Клімовіч даў інтэрвiю абласной
газэце. У прадмове была зьмешчаная загадкавая
для чытачоў фраза: “Але час нясе перамены.
Мяркуючы з усяго, г /а БПСМ належыць у
чарговы раз давесьці сваю грунтоўнасьць”.
Спадар Валерый адразу ўдарыў зь цяжкай
артылерыі – нас у вобласьці больш за 30 тысяч.
Вы конваем  праграм ы пат рыяты чнага і
праўнага выхаваньня моладзі, праводзім Вахты
памяці, сустрэчы з вэтэранамі ВАВ, арганізуем
вайскова- спартовыя г ул ьні “З арні ца”,
“Арлёнак ”, “Буран”, “ Прарыў”, конкурсы
патрыятычнай песьні. Актыўна супрацуем з
УУС. Стварылі ў вобласьці 11 моладзевых груп
дл я дапам ог і міл іц ыі . 200 акты ві ст аў
замацаваныя за “цяжкімі” падлеткамі. Дзеіць
60 клюбаў паводле інтарэсаў. 40 чалавек з
штатных работнікаў перайшлі на работу ў
выканаўчыя струк туры. Але за пяцігодку
арганізацы я ня з дол ела набы ць сваёй
уласнасьці. “Трэба аддаць належнае нашым
калегам з БС М, якія, нягледзячы на ўсе
складанасьці, захавалі сваю ўласнасьць цягам
многіх дзесяцігоддзяў”. Гэтая фраза найлепш
характ ары зуе мэт у пазьнейшага
“добраахвотнага злучэньня” з БС М. Былі
дагэтуль БПСМаўцы пралетарыямі ў падраных
кашул ях і парэпаных бот ах, і цуд оўным
спосабам сталі, калі не панамі, дык падпанкамі-
дзец юкамі ў модных чаравік ах і шырокіх
гальштук ах на ўвесь жывот. Праўд а, аб
гарнітуры яшчэ трэба паклапаціцца. Можа, у
чарговы раз з нойд зец ца які б агаценькі
Бураці на. Апэтыт  не прападае…
Вал ерый Клімовіч л юбіц ь старажыт ных
рымлянаў, бо помніць і цытуе іх выказваньне –
“festina lenta” (“cьпяшайся павольна”). Другая
БПСМ аўская навучка, якую ён атрым аў у
жыцьці, - гэта не спыняцца на дасягненым.
Пакрыху, але наперад. Уздымаецца пытаньне
пра далучэньне да БРСМ колішняга ЛКСМБ і
БРПА. Ёсьць напрацовы стварэньня расейска-
беларускага зьвязу моладз і.
На адной з сустрэч з гарадзенскі мі
журнал іст ам і лід ары яшчэ БП СМ  і
самастойнай БСМ з жалем заўважылі: новая
арганізацыя (будучы БРСМ), якія ўмовы ні
аказала б на яе падтрым дзяржава, ня зможа
зьяднаць усю моладзь. Спэктар моладзевых

аргані зацыяў занадта шырок і…
Чаго новага трэба чакаць ў дзейнасьці БРСМ?
Валерый Клі мовіч ужо ў якасьці  першага
сакратара абласнога камітэту г/а БРСМ з нагоды
84-й гадавіны камсамолу запрасіў на кубачак
гарбаты камсамольскіх лідараў розных гадоў.
“Спрадвечныя камсамаляты” адразу ўзялі быка
за рогі. Прафэсар-гісторык Уладзімір Верхась
параіў зрабіць націск на актыў. З формаў работы
ўспомніў “камсамольскія чацьверы”, паведаміў,
што ў 50-я ў час фэстывалю моладзі ў Гародні,
каб акупіць свята, выпусьцілі лятарэю. Адказная
работніца абкаму прафсаюзаў Вольга Белавусава
некалі кіравала райкамам камсамолу ў Дзятлаве.
Яны першымі ў вобласьці арганізавалі сьвята
вёскі,  праводзіл і для прызы ўнікоў і і х маці
вечарыны. Цяперашні я кіраўнік і раённых
адміністрацыяў Гародні Сяргей Пацэвіч і Барыс
Казялк оў у 80- я гады мінулага стагодд зя
ўзначальвалі абкам камсамолу. Яны параілі не
ганяцца за зарабляньнем грошай, а наладжваць
вольны час моладзі. Калі будуць разумныя
прапановы, прадпрыемствы гораду здолеюць
дапамагчы . Іраіда Макеева нагад ала, якія
выпрабаваньні перанесьлі камсамольцы ў час
Вялікай Айчыннай. Трэба – значыць трэба!..
Такое адчуваньне, што старыя лахі з бабульчыных
скрыняў перацягнулі ў ХХI-е стагоддзе, каб добра
вытрасьці пыл і зноў прыладзіць на плечы.
Парадаксальна, але патрэб а ёсьць! Як
засьведчыл а на адным з “круглы х сталоў”,
праведзеным у жніўні 2001 году ў “Гродзенскай
праўдзе” і прысьвечаным будучыні моладзі,
вядучы  спэцыяліст  упраўленьня культуры
аблвыканкаму Л.Лебедзь, “прафэсія клюбнага
работніка, асаблі ва ў вёсцы, зусім ня мае
прэст ыжу”.  .
Так што, гайда, моладзь, дружным шэрагам
дзедаўскім шляхам! Пабудова рын кавага
сацыялізму, асабліва ў яго экан амічным
выліч эньні,  я шч э я к патрабуе
“камсамольскіх чацьвераў” і намаганьняў,
як у гады змаганьня з фашызмам. Застаецца
толькі знайсьці вёск і, дзе можна ладзіць
гутаркі зь людзьмі?  “Непэрспэктыўныя”
зьн іклі яшч э на п ач атку 60- х ХХ-га
стагоддзя. Хутарцы  былі далучаныя  да
паселішчаў, соткі зь якіх сёньня налічваюць
пару-тройку жыхароў. Ёсьць адпаведныя
лічбы і факты на гэты  конт. Але існ асьць у
тым, што Гарадзеншчына шмат страціла
п ад мудрым к іраўн іцтвам бы лы х
камсамольцаў, як ія пасьля сталі
партыйцамі і старшынямі райвыканкамаў
і абкамаў.            .
Абласное грамадзкае аб’яднаньне БРСМ на чале
з Валеры ем Кл ім овічам і іншы мі
прад аўжаньнікам справы ВЛКСМ і ЛКСМБ
знайшлі сваё месца пад сонцам. Улада гарантуе
выжываньне, бо выдаткоўвае зь бюджэту (а гэта
нашы я з вам і грошы) фі нансы.
Мы не закраналі канкрэтных праблемаў моладзі
Гарадз еншчы ны , д ля разьвязаньня як іх
патраб уюц ца срод кі . Я краз  ты я, што
выд зяляюц ца юным, і ня вельмі , сяб ром
“вэртыкальнае” ўлады. Спадзяемся зрабіць гэта
ў наступнай публ ікацы і.     .

Антон Лабовіч

Валерый КлімовічВалерый Клімовіч
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 -Ас ноў най прыч ынай і закрыць ця
ПАГОНІ, і нашага з Паўлам зьняволеньня
стала жаданьне ў лады заткну ць рот
незадаволеным, імкненьне ў сталяваць
татальны кантроль над ду мкамі белару саў.
Напярэдадні прэзыдэнцкіх выбараў 2001
году  толькі лянівы і абыякавы не задаў сабе
пытаньня: “Дзе Захаранка?”, “Дзе Ганчар,
дзе Красоў скі?” , “Дзе Завадскі?” . У
шматлікіх пу блікацыях айчынных ды
замежных сродкаў  масавай інфармацыі
Аляксандар Лу кашэнка і Віктар Шэйман
наў прост называліся  в інаватымі  ў
зьнікненьні гэтых людзей. Акрамя таго,
якраз у  той час, імкліва пачала пагаршацца
сыту ацыя ў  эканоміцы, людзі сталі гучна
выказваць, у  тым ліку і з старонак ПАГОНІ,
незадаволенасьць роў нем жыцьця. Таму
чыноў н ікам вельмі важна было зьбіць
жадань не грамадзтв а надалей
абмяркоў ваць гэтыя праблемы. Патрэбен
быў  адпаведны сыгнал грамадзтву. І ён
пасту піў -  у  выглядзе працэсу над газэтай
і яе журналістамі. Фактычна, судзілі ня нас,
а нашае з вамі права крытыкаваць уладу,
права абмяркоў ваць важныя для нас у сіх
праблемы.
     Мног ія лічац ь, што гало ўнай
пр ычы най зак ры ц ь ц я ПАГОН І ,
прычынай таго, ш то вас з Паўлам
асудзілі да абмежаваньня волі і выслалі
з Гарод ні на ўсход Беларусі, стала
б ел ар уск ась ц ь ПАГОН І , в ашая
пасьлядоўная праца на беларускае
Адраджэньне.
     Белару с кась ць  газэты таксама
паў плывала на жаданьне Лу кашэнкі
расправ іцца з намі . У 1995 годзе быў
інсьпіраваны цэлы рэфэрэнду м, каб
зьнішчыць нашыя нацыянальныя сымбалі.
Як жа можна было дапу сьціць, каб
ПАГОНЯ  адной толькі сваёй назвай
штотыдзень нагадвала чытачом пра веліч
беларусаў, пра нашую эў рапейскасьць, пра
патэ нцыйну ю мажлівасьць роскв іту
Белару сі!? Асабліва недапу шчальнай у
вачох рэжыму ў сё белару скае выглядае
цяпер, калі насту піў апошні акт кагэбісцкай
спэцапэрацыі на вяртаньне Белару сі назад
у  Азію, назад – пад аку пацыю.

Мікола Маркевіч: “...судзілі ня нас,
 а нашае права крытыкаваць уладу”
1 сакавіка міне паўгады, як пагонеўцы Мікола Маркевіч
і Павал Мажэйка адбываюць свой тэрмін пакараньня
за “вялікае злачынства” : зьняважылі гонар і годнасьць
кіраўніка дзяржавы. Сёньня “Свой Лад” разам зь
Міколам Маркевічам успамінае падзеі вакол
зьнішчэньня “ПАГОНІ” і зьняволеньня журналістаў:

     Ц і  ёсьц ь  у так і х умо в ах
пэр спэк ты в а д л я в о ль най
журналістыкі ў Беларусі, ці мажлівая
ў нас цяпер свабода слова?
     І ёсьць, і мажлівая! Вы толькі гляньце

на зьмест большасьці незалежных
газэтаў! Ён зу сім не зьмяніўся ад таго,
што нейкі чалавек,  які называе сябе
прэзыдэнтам, распачаў рэпрэсіі супраць
вольнага слова, спрабу е пастав іць народ
на калені. Непадкантрольныя газэты
сёнь ня, як  ніколі , запатрабав аныя
чытачамі. А вось  “кішэнныя” С МІ,
нягледзячы на цяплічныя ў мовы, якія ім
стварыла сёньняшняя ўлада, з кожным
годам трацяць свае наклады.  Перш-
наперш таму, што там няма чаго чытаць,
там хлу сьня, там шэрасьць. Выходзячы
з гэтага,  я мярку ю, што пэ рспэктывы
няма якраз для  падняв оль най
жу рналіс тык і .  Бо прэ зыдэ нты
прыходзяць і адыходзяць, а мы – народ,

грамадзяне, чытач ы -   зас таемс я!
Традыцыі свабоды, ў  тым ліку  свабоды
слова, у нас у  Беларусі маюць трывалыя
карані і вяліку ю гісторыю. Яны ў  нашай
крыв і, у  нашым мэнталітэце. І  ніякім
у ладаром, што арыенту юцца на традыцыі
ў сх одняга дэс патызму, не адолець
імкненьня беларусаў  да свабоды. Больш
таго. Ў умовах глябалізацыі ды інтэрнэту
намаганьні “товаришча президента”
пабу даваць каму на-фашызм ў  адной
асобна ў зятай краіне выглядаюць марнымі
ды бессэнсоў нымі.
     Мікол а, ты - ня проста в едамы
рэдактар в ед амай газэты , але і
палітычны дзеяч, дэпутат Вярхоўнага
савету 12- ага скліканьня – таго самага,
што аб весьціў сувэрэнітэт нашай
краіны.  Як ты ацэнь ваеш  цяпер
палітычную сытуацыю ў Беларусі?
     Як надзвычай трагічну ю. Пры яскравай
дэманстрацыі адміністрацыяй Лукашэнкі
няздольнасьці – ні цяпер, ні ў  пэрспэктыве
-  арганізаваць нармальнае жыцьцё ў
краіне, сёньня нав ат на гарызонце не
праглядаецца рэальная альтэрнатыва
дыктатару. Хто заў тра зойме месца, якое
сёньня займае былы дырэктар саў гасу
“Гарадзец”? Гэтае пытань не з
тэарэтычнага набыло сёньня практычны
сэнс. Але якраз практычных дзеяньняў у
гэтым кірунку ніхто і не праводзіць. Такое
ў ражаньне, што палітычныя апанэнты
рэжыму  сядзяць і чакаюць, як  нехта
прынясе ім у ладу  на сподачку.   У
палітычным жыцьці краіны складваецца
ў нікальная  патавая сыту ацыя, калі
аніводзін з бакоў  – ні Лу кашэнка, ні
апазыцыя – ня маюць досыць рэсу рсаў,
каб пераламаць сытуацыю.
     Што на тваю думку павінна зрабіць
апазыцыя, каб мець хоць які шанец на
перамогу?
     Як гэта баналь на н і гу чыць  –
зьяднацца!  Зьяднацца без у сялякіх
папярэдніх умоў, без камянёў за пазухай,
без інтрыгаў, якія, як рак, разьядаюць цела
апазыцыі... Зьяднацца ня дзеля таго, каб
здаволіць сваіх грантадаў цаў, а дзеля
бу ду чыні нашай краіны... Калі  б тая
энэргія, зь якою апазыцыянэры змагаюцца
паміж с абою,  была ск іраваная ў
канстру кцыйнае рэ чышч а,  то пра
Лу кашэнку  мы ў жо даў но забыліся б. А
так адзін аднаго выкідаюць, адзін аднаго
б’юць па мордзе... Асабліва ганебна, калі
людзі, блізкія ду хам, ідэалёгіяй змагаюцца
за дэпу тацкія мандаты ў час выбараў  не з
лукашыстамі, а паміж сабою.

Распытваў Віктар Сазонаў
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Успомнім  аксыёму : кожная
самарэгу ляваная  сыстэма мкнецца да
самазахавання. Дзяржаў ная  Сыстэма –
менавіта  такая. Парадокс палягае  ў  тым што,
якой  бы закасьцянелай  яна  ні  выглядала і да
якіх бы перакосаў  ні  прыводзіла  ў грамадзтве
– там,  дзе  датыкае   яе  бясьпекі і  захаваньня,
яна  рэагуе  маланкава  і  бездакорна. Пізанская
ж вежа стаіць насуперак чаканьням! Да  чаго
гэта я? Мы  чу ем: трэба  мяняць  Сыстэму
знутры! І мы  згаджаемся з  гэтым  і зь
дзяжу рным  аргу мэнтам “ трэба ж нешта
рабіць! “ -  уцягваемся  ў  чарговы тур накіненай
гульні.  А каб  Сыстэму  не  злаваць, мы  зноўку
з  усіх  сілаў   намагаемся  пад  тое  пільнавацца
пастаў леных  у моў : дзеіць  у   рамах
заканадаўства ( якое,  дарэчы,   створанае  той
самай  Сыстэмай). Скарыстаем  аксыёму  і ...
у бачым:  заканадаўства – адзін з   мэханізмаў
самазахаваньня  Сыстэмы , а  таму   спроба
ўходжаньня  ў  у ладу  - на  ўсякім  роўні! –
людзей,  якія  мкнуцца  яе  зьмяніць – актывізуе
мэханізмы  яе  су праціву. І яна  здолее  гэта
зрабіць,  бу дзьце  пэў ныя!      !

 Першае, адсякаючы  “ня  тых”
людзей  яшчэ на  межні  вылу чэньня
кандыдатаў і  самой  працэду ры  выбараў  (гэта
ж  вам трэба  захоўваць законнасьць,  гэта  ж
вы  чытаеце там нейкую  Дэклярацыю правоў
нейкага чалавека!) Успомніма  ўсе  папярэднія
выбары! Затрымвалі,  абшукавалі,  як  шпіёнаў,
цкавалі платнымі  борздапісцамі, пагражалі
звальненьнем   з працы – каго?  Тых, хто  толькі
яшчэ хацеў  альтэрнатывы, -  у рамах  закону,
між  іншым. А  забойчая  сіла паперак,  усе
гэтыя  пляніцы,  пасткі, воў чыя  ямы
му драгелістага  заканадаўства?.. Скажаце:
недасканаласьць  заканадаўства... Запярэчу:
дасканалас ьць   абароны!..          .

  Дру гое, уяв ім, што  вы прабіліся,
толькі  духу набраліся  пасьля  ўсіх перапэтыяў
выбарчага  маратону.  А Сыстэма  з  усьмешкай

пераарыентуе  вашыя  шляхетныя  намаганьні
на  сваю  карысьць. Як?.. Проста... Хто  такі –
дэпу тат  мясцовага  Савету ? Што ад яго
залежыць? На  што  ён  можа  паўплываць?
Адказ: нічога і ні  на што, апрача  іміджу
Сыстэмы. Як  сумленны  чалавек,  вы будзеце  з
усіх  сілаў  дапамагаць  людзям  разьвязваць
праблемы, - створаныя,  дарэчы,  самой
Сыстэмай. А  ў плыў на выкараненьне
прычынаў будзе  ну лёвым! І чым  лепей  вы
будзеце  працаваць, змагаючыся  з  Сыстэмай,
тым  болей  у  яе  аргумэнтаў : глядзеце,  якая
цудоўная  Сыстэма,  як  рупіцца  аб людзёх...

Гэта  доў гая  дыску сія,  я  толькі
выказваю  сваю  асабістую  пазыцыю,  чаму я
не  хачу   ісьці  ў уладу. У такую – ня  маю
жадань ня !       !

Але, крытыкаваць кожны  разумны,
-  скажаце  вы, -  і мецімеце рацыю!
 Ёсьць,  ёсьць і ў  гэтай  сыстэмы падставовыя
пу нкты!  Дэмакратыя  - гэта  тэхналёгія,  як  і
кожная  ўлада,  і яна  ня  церпіць  аматарства.
Таму  – першае: нешта  не  чу ваць, спадары
палітыкі,  каб  да  гэтых выбараў  гатавалі
ГРУПЫ  людзей,  якія,  ўвайшоўшы ў у ладу,
маглі  стварыць  КААЛІЦЫІ  і  прафэсійна
лябіяваць адпаведныя  інтарэсы, - няхай  сабе
на межні мясцовых  Саветаў.  Лябіяваць – гэта
ня  толькі  слушна бараніць, але і  выносіць  на
сьвет Божы з  змрочных заляў паседжаньняў
схаванае  ад людзей.  У свой  час 10% апазыцыі
сваім  голасам актывізавала дзясяткі  тысяч
грамадзян,  прымусіла  іх ДУМАЦЬ.  Другое,
падставовае,  – выбары,  а не  прызначэньне
старшыняў   выканкамаў. Патрабаваць  зьнізу
такую зьмену – нашае  права! За  старшынём
стаіць  СІЛА.  Хто гэта – ягоныя  выбарцы ці
Сыстэма, што яго прызначыла – залежыць  ад
такога  дробнага  нюансу. А  адсюль  будзе
залежаць,  і чые  інтарэсы  бараніцьме ён,  а
разам  -  і  мясцовы  Савет.  Гэта і ёсьць рэальны
рычаг самакіраваньня, які  можа прывесці да
дэмакратызацыі  ў  грамадзтве!    Ласаль  сказаў:
“Улада сканчаецца там,  дзе  сканчаецца
падпарадкаваньне  ёй”. Гэта  ня  заклік да
рэвалюцыі – барані Божа так  зразу мець,  а то
яшчэ   прыйду ць  уночы  па  мяне  за  гэтую
цытату! Гэта - напамін  простай праўды: час
дылетантаў  скончыўся,  супраць нас  даў но
працуюць профі,  спадары  палітыкі! Палітыкі-
дылетанты ў  разе не  сваёй - нашай! -   паразы
атрымваюць магу проста  прыгожа змыцца  “за
кардон”,  а  нам, грамадзянам-дылетантам – тут
жыць. Давайце ўрэшце ДУМАЦЬ  і  ДЗЕІЦЬ
прафэсійна, спадары  палітыкі,  а не  заклікаць
кідацца  на  чарговую  амбразуру.

Тацяна Царук
Старшыня  Таварыства

філяматаў “Прамень”
  г. Наваградак

Тры вечары хаджу зь сябрамі сваёй
ініцыятыўнай групы па Церашкоўскай выбарчай
акрузе №14. У мяне маладая ініцыятыўная група.
Сярэдні  век – 25 гад оў. Выбарцы сталыя і
выбарцы маладыя з прыхільнасьцю ставяцца да
мяне як да маладога актыўнага чалавека, які
гаворыц ь узорнаю бел арускаю мовай. І  з
задавальненьнем ставяць подпісы. Патрэбная для
рэгістрацыі колькасьць ужо назьбіраная! Таксама
ў размовах часта гучыць фраза: “Старыя дзядзькі
надакучылі.” Выбарцы маюць на ўвазе ўладу,
якая даўно фарм уецц а кл янава-сваяцк ім
прынцыпам. Асабліва ім надакучыў галоўны
“стары”  д зядзька, з а якога яны мелі
неабачлівасьць “падпісацца” 8 з паловай гадоў
таму. Шмат подпісаў паставілі ўраджэнцы Расеі.
Я ня чуў ніводнага нэгатыўнага выказваньня да
беларускае мовы  і Партыі БНФ, прыналежнасьць
да якое не хаваю. І гэта на дзяльніцы, дзе за
Лукашэнку паводле афіц ыйны х дадзеных
галасавалі ў 2001 63% выбарцаў. Прыблізна 10%
не падпісваюцца і 10% падпісваюцца таму, што
меркаваны кандыдат прадстаўнік Партыі БНФ.
Астатнія ня ведаюць партыяў.
          Там у надак учыл і  вы каз ваньні
некаторых “ старых”  дзядз ькоў і ў апазы цыі,
якія заклік аюць да байкот у і гэт ых выбараў.
Партыі могуць нармальна разьвівацца толькі
ў умовах выбарчых кампаніяў, хай не на 100%
свабодны х і дэмакратычны х. Кал і плённа
папрацаваць на ак рузе, т о можна заваяваць
сым паты і людзей. А гэта змусіць улады
пайсьц і на грубы я фальшаваньні, якія будзе
цяжк а схавац ь ад выб арцаў. Што, сваім
парадкам, выкліча яшчэ большы недавер да
існае ўлады. Калі ж некага з апазыцыянэраў
дапусьцяць у мясц овыя саветы, то, на маю
думк у, гэт а ня б удзе нагодаю для рэжыму
казаць што ні крок: “Глядзеце, яны ў уладзе.
Ал е ж нічагусенькі  ня робяць дл я ц яб е,
народзе!” Людзі цудоўна разумеюць вартасьць
пасады дэпутата м ясцовага савет у і ягоныя
мі зэрныя паўнам оц твы . Зь і ншага б ок у,
апаз ыц ы янэру ст ат ус  дэпут ата дае
непараўнал ьна б ол ьшы я правы, чы м
ст ановішча без мандат нага грам адз яні на
нашае краі ны. Дык працуйма з  народам!

Набліжаюцца выбары ў мясцовыя саветы дэпутатаў Рэспублікі Беларусь,
прызначаныя на 2 сакавіка 2003 г. Палеміка наконт удзелу альбо няўдзелу
ў гэтых выбарах па ранейшаму выклікае бурныя дыскусіі. “Свой Лад”
працягвае зьмяшчаць на сваіх старонках розныя пагляды і меркаваньні на
гэтую тэму.

Чарговая  амбразура

“Старыя” дзядзькі
надакучылі. Ў уладзе і

ў апазыцыі.

Валер Кісель, 27 гадоў, сябра Рады
гарадзкой арганізацыі Партыі БНФ



мясцовыя выбары6 скрыжаваньне

   Набірае ход выбарчая кампанія. У зьвязку з
гэтым я, як выкладнік грамадзкіх навук, як  былы
работнік раённага савету, хацеў бы зазначыць
колькі момантаў.
   Тая форма мясцовага кіраваньня, якая існуе
сёньня, сфармавалася яшчэ за савецкімі часамі і
захавалася практычна бязь зьменаў. Інтрыгу
дадае толькі тое, што ў часы СССР права быць
кандыдатам, вызначаў райкам партыі, а сёньня
існуе альтэрнатыва вы бару, інакш к ажучы -
некалькі прэтэндэнтаў па акрузе. Аднак і тое не
заўсёд ы зд араецца, асаблі ва ў сельск ай
мясцовасьці. І кандыдат у дэпутаты “фінішуе”
на выбарах у ганаровай адзіноце. Ведама, гэта
не спрыяе падвышэньню цікаўнасьці мясцовых
жы хароў д а выб араў, не м ацуе мясцовы
дэпутуцкі корпус.
   Цік ава прааналі заваць і як асны  скл ад
дэпутат аў. Гэт а пераважна кі раўні кі
дзяржапарату, што вылучаюцца зазвычай на
вёсцы (чамусьці баяцца вылучацца па месцы
жыхарства), д ы кіраўні кі прадпры емстваў.
Дэпутацкі к орпус “разбаўляецца”  невялікім
адсоткам лек араў, настаўні каў, будаўнік оў,
іншымі - і  “мясцовае самакіраваньне” гатовае.
Увесь ход вы барчага працэсу (вылучэньне
кандыдатаў, выбары, усё ідзе пад кантролем
райвыканкаму. Мясцовыя ўлады стараюцца, каб
не зьяўляліся незаплянаваныя кандыдаты, а калі
раптам такі зьявіцца (ды яшчэ з самастойным
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хабарнік з фэльетона  М.Багдановіча.
     «Браць ці ня браць удзел у выбарах?» -
мяркуе беларуская  апазыцыя і ціхухна бярэ.
Адныя кажу ць: «варта браць» дзеля
прапаганды ідэй, дзеля захаваньня
спартыў нае формы. Іншыя кажу ць «ня
варта», бо ўсё марна, бо ня трэба прызнаваць
легітымнасьці  рэжыму. А па-мойму  - адно
ліха, браць ці ня браць. Ясна, што з  апазыцыі
ніхто нічога не даб’ецца. І ясна, што нават
дабіў шыся  «канапляну ю возьме заплату ».
Адзінае, на што магла спадзявацца  апазыцыя
- гэта на маральну ю перамогу. Але яна ў жо
даў ным даўно  маральна пераможаная.
Маральна спляжаная.
     Апазыцыю пагу біла мкненьне рабіць
справу  толькі за плату . А дзе грошы – там
абавязкова бу дзе адному густа, а другому
пуста. Цяпер нават на вызвольны рух  Зянона
Пазьняка, які не запляміў сябе грашовым
калябарацыянізмам,  volens nolens падае яе

бру дны цень. Цяпер нават ня важна,
сумленна ці несу мленна скарыстоўваліся тыя
грошы. Ніхто нікому  ня верыць. Электарат
пагарджае апазыцыяй, ненав ідзіць
чыноў нікаў   і баіцца «горача любімага». У
апазыцыі вылу чылася свая  намэнклятура,
свой пралетарыят. Ніякія спэцслужбы, каб і
хацелі,  не змаглі б яе гэтак спляжыць.
Апазыцыя, як тая унтэрафіцэрская  ўдава,
сама сябе высекла.
     Адна мая знаёмая пасьля прэзыдэнцкіх
выбараў ехала зь Менску ў Баранавічы. Па
дарозе пазнаёмілася з ку пкаю хлопцаў, якія
былі  назіраньнікамі на выбарах. Яны пілі
гарэлку і лаялі на чым сьвет апазыцыю.
Аказваецца, хлопцы падаліся ў апазыцыю,
каб трохі  падзарабіць, а іх у зялі ды
падманулі. Таму  і лаяліся. Але хто ў  гэтым
разе цынічнейшы? Тыя, хто бывае ідэйным
толькі за грошы? Ці  тыя, хто махлюе
грашыма? У кожным разе в ідавочна:
апазыцыя ня мае маральнага аўтарытэту і ня
меціме, паку ль бу дзе працаваць толькі за
грошы. Зрэшты,  марна... Гэта ў жо, як
наркотык. Трагікамэдыя ў тым, што ніхто ня
стане разьбірацца, су мленна ці несумленна
спажываліся тыя грошы. Аднак найгоршая
бяда ў іншым: «прагматыкам» ад апазыцыі
ня дадзена ні разумець  ні адчу ваць сэнсу
слова «маральны аўтарытэт».
     Цяпер палітычная сытуацыя ў  краіне
страціла ўстойлівасьць і адназначнасьць.
Апазыцыя на вачох расколваецца. Яшчэ
ўчора раскол  апазыцыі мог падацца крахам.
А сёньня мне гэта падабаецца. Жыцьцё
высьвечвае, хто ёсьць хто. Па адзін бок ад

партыі ў лады стаяць  лева-лібэральныя сілы
- гэта партыя жывата. Як казаў  Іван Мележ,
для  іх жывот - гэта бог. Па дру гі бок -
нацыянальныя дэмакраты,  партыя ку льту ры,
традыцыі. Паміж імі - бездань. У бездань нас
пераможна вядуць некампэтэнтныя ў лады.
Усю трагічнасьць існае  сыту ацыі можна
перадаць словамі Алега Мінкіна:
               Направа - сябры-аднадумцы
               Да зор неспазнаных ляцяць.
               Налева - паскудныя людцы
               У курчы сьмяротным хрыпяць.

               Ды вось жа якая прыгода -
               Так глыбака ўелася мгла...
               Расколіна тая ня воддаль.
               А ў сэрцы маім пралягла...
     У мяне складваецца ў ражаньне, што
сёньня занадта шмат  актыў ных людзей
занятыя палітыкаю. Аднак іх актыў насьць
вынікае з  творчае імпатэнцыі. Лепш было б
ствараць масавыя газэты, часопісы, слоўнікі
і да т.п., чым «задраўшы порткі ляцець за
камсамолам».  У газэце “Наша Ніва” Новак
Езяранскі выказаў  слу шну ю ду мку  аб
стварэньні белару скага тэлеканалу  на
тэрыторыі суседняе дзяржавы, які б займаўся
не палітыкаю, а культурнаю асьветаю. Гэты
канал мог бы з посьпехам выконваць такую
ж ролю, як у  Расеі “Ку льтура”. Галоўнае, каб
ён не ператварыў ся ў  кармушку для вузкае
гру пы жу рналістаў  і палітыканаў. А ў
палітыцы, пэў на, праў ду  казаў  Зянон
Пазьняк: патрэбен адзін вызвольны ру х, а ня
партыі , што зьбіліся ў  ку чу,  маюць
супраціўныя мэты і гуляюць у  палітычныя
паддаўкі. Бо гэтыя гульні незаўважна могуць
стаць гу льнямі на расейскай палітычнай
прасторы. І цяперашнія выбары – толькі крок
туды.

АБО    АБО

ЮрыПацюпа
Што пасьля выбараў?

мысьленьнем)  - існуе процьм а прыёмаў, з
дапамогай якіх яго можна не зарэгістраваць, ці
прымусіць самога зьняць сваю кандыдатуру.
Такім спосабам фармуецца паслухмяны мясцовы
орган улады . З ьнікае раз ьм ежаваньне
заканадаўчай і вы канаўчай улад ы (адз ін з
асноўных прынцыпаў дэмакратыі), бо большая
частка д эпутат аў па службе зал ежыць ад
выканкаму.
   Работа самога раённага савету дэпутатаў
навявае нуду і сон. Усе пытаньні разглядаюцца з
паданьня райвыканкаму і яго падразьдзелаў.
Пастановы рыхтуюць ці ініцыююць яны ж.
Работа камісіяў раённага савету мае каафіцыэнт
карыснага дзеяньня роўны нулю (сам працаваў
у такой кам ісіі). Кіраўні кі прад прыемст ваў,
ведаючы пра ровень гэтых камісіяў, нават не
зьяўляюцца на яе паседжаньні (калі іх туды
выклікаюць), а прысылаюць  сваіх прадстаўнікоў.
Прытым абодвыя бакі цудоўна разумеюць усе
памянёныя акалічнасьці - і працэс прымае форму
гульні, дзе ўсе ўсё разумеюць, але робяць выгляд,
што займ аюцца сур’ёзнай і кары снай для
грамадзтва і дзяржавы справай.
   Цікавыя і самыя абставіны ў час выбараў. Ад
пачатку ўстанаўляецца “грамадзкая цішыня”,
гэта значыць ніхто не вядзе тлумачальнае работы,
няма навочнае аг ітац ыі,  у калекты вах не
зьяўляюцца прадстаўнікі ўлады. Толькі ў раённай
газэце публікуецца інфармацыя пра стварэньне

камісіяў на выбарчых дзяльніцах. Але на гэта
мала хто зважае. Цішыня сканчаецца пасьля
рэгі страцыі кандыдат аў, ці з а тыдзень да
выбараў. Усе раптам пачынаюць гаварыць:
кіраўнікі выступаюць у калектывах, заклікаюць
ісьці да скры няў, улады і нфармуюць пра
дарагоўл ю выб араў, зак лі каюц ь да
грамадзянскага абавязку, а там-сям і пагражаюць
нясьведамым, ці занадта сьведамым, якія ня
хочуць браць у рукі бюлетэні.

Не віна, а бяда нашага выбарца, што
ён страціў веру. Толькі пэнсіянэры, выхаваныя
за камунізмам быць палітычна актыўнымі, раз-
пораз прачынаюцца і паказваюць свой характар.
У Дзятлаўскім савеце вэтэранаў яны “пракацілі”
прапанаваную райвыканкамам кандыдатуру ў
раённую выбарчую камісію ды вылучылі сваю.
   Сёньня ўсе разумеюць, што настаў час
(дакладней, ужо даўно настаў) рэфармаваньня
мясцовых органаў мясцовага самакіраваньня.
Пра гэта гавораць амаль усе, і з афіцыйных
трыбунаў. Аднак, чаму няма рэформы?! Можа
важней гаварыць? І ўсё!
   Сказанае датычыць перадусім звычайных
сельскі х раёнаў. У гарадох ёсьц ь свае
асаблі васьці. Аднак, і там рэч вы гляд ае
гэтаксама.

Аляксандар Ляўковіч,
 выкладнік гісторыі
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   Калі чую ўпікі, выказваныя публічна, быццам
нехта некалі быў актыўным сябрам КПСС, то
ўспрымаю іх і для сябе асабіста. Я прайшоў
тыповы шлях байструка (хлопца бяз бацькі):
школа-піянэр-камсамолец-войска-член КПСС.
Толькі ў  1990 годзе я падаў  заяву ў
партарганізацыю калгасу  імя Карбышава аб
выхадзе з членаў КПСС. І толькі ў 2000 годзе
выйшаў  зь сябраў “школы каму нізму”-
прафсаюзаў работнікаў асьветы. Заразом трэба
шчыра сказаць, што я быў  адданым піянэрам і
камсамольцам, перакананым каму ністам і
атэістам.
   Сёньня ёсьць сябрам Кансэрватыў на-
Хрысьціянскай Партыі Беларускага Народнага
Фронту “Адраджэньне” і лічу гэта сваім
найвышэйшым жыцьцёвым гонарам. Калі
дадаць, што яшчэ 10 гадоў таму я гаварыў толькі
па-расейску, а цяпер толькі па-беларуску, ды з
палякамі па-польску, то карціна стане амаль
яснай.
   Але як растлумачыць гэткія перамены?
Кажуць, рыба шукае, дзе глыбей, а чалавек –
дзе лепей? Якія ж выгоды ад сяброўства ў КХП
БНФ, тлумачыць не даводзіцца. Чаму раней не
адбылося такое пераўтварэньне? Адказы бачу
два. Першы – свайго розуму бракавала, каб ў
усім разабрацца. Высьпяваў сам, як той памідор,
дый  людзей разумных, нарэшце спаткаў.
Перадусім – Алеся Мікалаевіча Белакоза.
   Дзяцей сваіх я, ведама, не пасьпеў выхаваць
згодна з сваімі цяперашнімі паглядамі. Зрэшты,
яны жыву ць у  іншай сытуацыі: у іх ёсьць
мажлівасьць выбару. А вось унука правароніць
не хацелася. Таму, калі ўнуку споўнілася 5 гадоў
і ён дрэнна вымаў ляў гук “р”, я прысьвяціў яму
верш:

Адкажы мне, хто ты?
-Беларусік сьмелы.
Сьцяг які твой родны?
-Бел-чырвона-белы.
Герб маёй Радзімы –
Слаўная Пагоня,
На ёй грозны рыцар
Радзіму бароніць.

Сьцяг які твой родны?
   Дзякуй дачцэ: яны выву чылі гэты вершык і
наву чыліся вымаўляць гу к “р”. Калі праз год
Мікіта стаў школьнікам, да вершу дадаліся
наступныя радкі:

Я яшчэ маленькі
І вучуся ў школе,
Дзе пішу, чытаю
На прыгожай, роднай
Беларускай мове.

   На вялікі жаль, гэта ўжо было няпраўдай.
Беларускай мовай і ня пахла ні ў школе, ні дома,
ні на вуліцы. Толькі ў рэдкія прыезды да дзеда. Ў
унука адабралі мажлівасьць выбару. Гэта адна з
прычынаў, чаму я лічу існую ўладу злачыннай.
   Незадоў га да каталіцкіх Калядаў (хоць
большасьць праваслаў ных у іншых краінах
адзначаюць Каляды разам з каталікамі) унук зноў
наведаў дзеда. Старэйшыя занятыя хто чым, а
дзіця хоча гуляць. Гэта, як ведама, замінае
дарослым. Каб забавіць унука, дастаў з паліцы
цудоўную кніжку “Беларусь з блакітнымі вачамі”
і папрасіў Мікіту пачытаць. “Я не бу ду читать
эту книгу, она на белорусском языке” – атрымаў
ў адказ. Вось чаму я з усіх сілаў буду змагацца з
сучаснай уладай у Беларусі. Яна ўжо пасьпяхова
распачала працэс манку ртызацыі майго ўнука.
   “Дед, почему  ты носишь на груди польский
флаг?” – нечакана пытае ўнук. Ён ужо забыўся:
     Сьцяг які твой родны?
      Бел-чырвона-белы.
«Мікіта, гэта ня польскі сьцяг, гэта сьцяг нашай
Радзімы і сьцяг Божага Ўскрошаньня». І дзед
пачаў расказваць і паказваць у  кнігах, пад якім
сьцягам баранілі Радзіму нашыя продкі, дарэчы,
была і паштоўка з Ускрошаньнем Хрыста пад
бел-чырвона-белым сьцягам, як сымбалем гэтага
Ўскрошаньня. Паказаў, якім ёсьць і польскі сьцяг.
Ці  пераканаў, ці надоўга? Як складзецца лёс
майго ў нука? Ці стане ён свабодным
грамадзянінам незалежнай Беларусі, улюбёным
у  нацыянальну ю ідэю і эў рапейскія
каштоўнасьці, ці манкуртам, які ня ведае сваёй
мовы, выракся свайго народу і рассыціўся ў
неабсяжных прасторах неабсяжнай Расеі? Няма
адказу. Але я яму адсякаю падставы спасыланьня
на тое, што ён не су стрэў нікога, хто паказаў бы
мажлівасьць выбару.
  Я нямала пажыў, дык нарадзіць магу,
  Што рабіць і як жыць у ліхую пару.
  Сабе ў сэрца ушчапіў бел-чырвон-белы сьцяг
  Так, каб д’ябал ня змог Яго вырваць ніяк.
  Дам параду табе, каб манкуртам ня быць
  Трэба ведаць, хто ты, штодзень справу рабіць.
  Змагароў не паскудзь, уладароў не грызі,
  Лепш на вопратцы горда Пагоню нясі.
  Крытыканам кухонным быць кожны мастак,
  Лепш насі на грудзях бел-чырвон-белы сьцяг.
  Зрабіць гэта «слабо», агарнуў цябе жах.
  Што ж, сам выбар зрабіў век хадзіць у халуях
  Сьцяг табе абы што, на Пагоню пляваць?
  Май хоць гонар на матчынай мове казаць!
  Бо калі ты бязь сьцягу, бяз гербу, бяз мовы,
  Нават грошу ня варты твае «разговоры».

   Заўжды гора, і праца, і клопат чакаюць
яго. Межы суседзі яму зааруць, яго нівы
захопяць...                                  “Іліяда”. Гамэр

   Немалая справа
для запраўднага
беларуса бачыць,
як  нашыя
беларускія дзеткі ў
нашай Беларускай
ш к о л ц ы
в ы в у ч а ю ц ь
жыцьцё на
расейскай мове.
Менав іта так

наладжаныя справы ў адзінай сярэдняй школе
у  г.п. Бераставіца, дзе ў жо колькі гадоў  як
скасаваныя беларускамоўныя клясы і сярэдняя
адукацыя ў раённым цэнтры вярнулася да
старой зату рканай расейскамоўнай сыстэмы,
што панавала тут дзесяцігоддзямі. Афіцыйныя
прычыны закрыцьця беларускамоўных клясаў,
як заўжды, стандартныя: бацькі не жадаюць,
няма вышэйшых наву чальных устаноў на
беларускай мове, каб ву чыцца на ёй пасьля
школы і г.д. Што датычыць цяперашніх татаў
ды мамаў, дык, у большасьці разоў, зь імі
дамов іцца можна. Галоў ная прычына
неўжываньня роднай мовы - посткаляніяльнае
грэбаваньне нацыянальнай ку льту рай,
адсэлекцыянаванае, за савецкія часы, якое
ўкладваецца ў агульную стратэгію дзейнасьці
цяперашніх уладаў.
   Адмоўныя наступнасьці неабдумнага
навучаньня нашых дзетак на расейскай мове
за пакаленьні набылі катастрафічныя формы.
Толькі адзінкі дарослых су айчыньнікаў любяць
фарсіць штучнай расейскай культурнасьцю.
Большасьць назвычаілася гаварыць на
жахлівым дыялекце. Зь іншага боку, усё гэта
паказвае, што беларуская мова, насу перак
расейскай экспансіі, жыве ў нашых душах, і
гатовая ў кожны момант стаць запатрабаванай.
Мы пав інны добра зразу мець:  грэбваньне
роднай мовай - прыкмета грамадзкай
неарганізаванасьці. Менавіта з такой прычыны
вынікае хранічнае неў спрыняцьце людзьмі
эканамічна-рацыянальных праграм. Адсюль -
цяжкасьці з грамадзкім самакіраваньнем,
стэрыятыпы ў выбарчым працэсе, кволае
палітычнае жыцьцё, панаваньне бязтварых,
банальных палітыкаў.
   Пытаньне занядбанае беларускае мовы будзе
зноў  і зноў прычынай абвастрэньня нашай
непаў навартасьці, будзе атручваць нашае
жыцьцё. Сучаснае беларускае грамадзтва
патрабу е разьвіцця, а не змаганьня за
здавальненьне штодзённых патрэбаў. І
беларуская мова, сваім парадкам, патрабуе
ў дасканальваньня, а не змаганьня за яе
выкарыстаньне.

Алег Рамашкевіч.
Вялікая Бераставіца.

Абвастрэньне
непаўнавартасьці

Лявон Карповіч, Луна

У Гародні не
засталося
аніводнай

беларускамоўнай
школы
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     Страх шэраю зданьню блудзіць па
беларускай зямлі.
     Страх, калі праў ду  казаць, ніколі не
пакідаў  тутэйшых краёў.  У гэтым я чарговы
раз у пэўніў ся, надумаў шы прайсьціся па
знаёмых  ды пазьбіраць подпісы аб зносе
помніка Леніну. Ніхто зь іх не  пашкадаваў
Ільіча. Але мала хто падпісаў ся. У выніку
атрымаўся  цікавы сацыялягічны досьледзік.
Тыя, хто падпісаліся, нібы  шчасьлівыя сем’і
ў Талстоя, спрэс былі нецікавыя. Толькі адзін
зь  іх цьвёрда ўзяў  у рукі арку ш і сказаў :
«С у праць  Леніна я заў с ёды
падпішуся!»
     Затое моцна ў разілі адмаўленцы. Ні
да кога я ня лез у  вочы.  Нікога не
прыму шаў, не намаўляў, не настойваў.
Але амаль усе, як  адзін, моцна на мяне
злаваліся. Было такое ўражаньне, што
я  зрабіў нешта непрыстойнае. Зачапіў
тое, пра што не прынята  гаварыць. Я
пару шыў  іх спакой, іх сьвяту ю
ў пэ ў ненась ць ,  што яны  ня
здраджваюць сваім ідэалам. Яны не
хацелі прызнавацца ні мне ні  сабе, што
баяцца,  і  таму  с трашэ нна
раздражняліся. Я іх не прасіў
гаварыць, а яны гаварылі, гаварылі і
не маглі спыніцца. Некаторыя  цэлую
лекцыю мне прачыталі. Чаго я толькі
ні наслухаўся!
     Адзін сівы спадар заяв іў : «Я
су праць зносу ўсякіх помнікаў.  І табе
надалей раю падобнымі рэчамі не
займацца.» Я змоўчаў, бо з  гэтага
аў тарытэтнага аргумэнту можна было
толькі пасьмяяцца. А  абсьмейваць
сівога спадара неяк нетактоўна. Дык
што? Тады і  Сталіну, і Гітлеру  помнікі
варта было ня зносіць з цэнтральных
плошчаў ? Урэшце, іх прыхільнікаў
заўсёды можна знайсьці. Другі  сівы
спадар шчыра прызнаў ся: «Ты ведаеш,
яны ж адсочваюць...»
     А маладая спадарычна, наадварот,
замахнулася так, што мне аж  сорамна стала
за маю прыземленасьць. Яна сказала: «Не
падпішу, бо  не хачу, каб аб мой подпіс у
выканкаме ногі выціралі. Вось да  прэзыдэнта
зварот я падпісала б. А ту т, на месцы,
чыноў нікі  нічога не вызначаюць. Марны
занятак.» Яна яшчэ доў га нешта  даводзіла.
А я толькі моўчкі хітаў  галавой і задам, задам
стараўся пакінуць гаварку ю спадарычну. Бо
ведаў, што не падпіша,  халера. Ні прэзыдэнту
ні чыноў ніку. Залазіць жа ў  ду рную спрэчку
не хацелася.
     Дру гая маладая спадарычна проста
незадаволена адмовілася.  Трэцяя глядзела на
мяне, як на ду рня. Спадарыня пры пасадзе
заяв іла, што няма мне чаго рабіць, дык
займаюся ду ратою.  Спадарыня ж без пасады
старалася гаварыць лагодна і пераконвала:
«А мне так падабаецца гэты помнік! Хоць я і
не прыхільніца  Леніна.» Аднак у  гаворцы
была нейкая напятасьць, наду манасьць.

Адчу валася, што ёй недаспадобы мая
прапанова.
  Нарэшце, яшчэ адна знаёмая заяв іла, што
збор подпісаў  - гэта  правакацыя. Што
інсьпіраваны ён адпаведнымі органамі, каб
выявіць  нелаяльных. Што яна ня су праць і
нават вельмі «за», але ня будзе  гэтага рабіць,
бо ёй надакучыла кідацца на танкі і затыкаць
сабою  дзіркі ў бочцы. А яе сяброўка сьціпла
дакіну ла, маў ляў, як яе  пагоняць з работы,
дык ніхто бараніць ня стане. На цэлую гадзіну
яны ў счалі дыску сію. І мне нічога не
заставалася як гіранічна  адбрэхвацца.

                              2
     Адылі я пачаў  разважаць над прыродаю
гэтага страху і  пераканаўся, што прырода яго
чыста ірацыянальная , зьв ярыная,
інстынктыў ная. Канцэнтрацыя страху такая
высокая, што ўжо мала  хто помніць, чаго ён
баіцца. Ясна, усе баяцца Ўлады. Але баяцца
так сабе... на ўсякі выпадак...
     Як цяпер помню, што ППРБ, яшчэ кагадзе,
на парляманцкіх  выбарах заявіў: «Дай Божа,
каб толькі бэнээфаў цы ды каму ністы не
прайшлі.» Дык чаго пасьля гэтага баяцца?
Ажно не туды тое...  Прырода цяперашняе
Ўлады ідэалягічна цьмяная, незразумелая. А
самавызначацца Ўлада ня хоча, ёй гэта ня
выгадна. Раз, бо можна  гу ляць прыхільнікамі
розных ідэалёгіяў. А два, бо страх «ніколі  не
зашкодзіць »,  ён робіць  грамаду
паслухмянейшаю.
     Ў абарону  Ільіча аргу мэнтаў  няма. Усё,
што выказваецца можна  толькі на сьмех
падымаць. Але прадстаўнікі Ўлады бароняць

яго.  Чаму? На гэта могу ць быць толькі дзьве
прычыны. Першая прычына ў   простай
чалав ечай абмежаванас ьці , н ізк ім
культурным межні старых  намэнкляту рнікаў.
Рэлігійныя пачу цьці ім няведамыя. Яны ня
ходзяць на набажэнствы. А прыйшоўшы, не
заплачуць ані ў касьцёле  ані ў царкве. Яны
не ў спрымаюць ніякага мастацтва, апрача
рэалістычнага. Дый тое толкам не разумеюць.
Нават зь Ільіча яны  ведаюць хіба парачку
зацяганых клішэ. Ву чыцца ім ужо позна. Вось
і шалеюць ад злосьці на ўсіх, хто разумнейшы
за іх.

     З гэтымі паўбяды. Рана ці позна яны
павыміраюць, як  дыназаўры. Горай
іншыя. Тым начхаць на ў сё апрача
ўлады. І на  рэлігію. І на мастацтва. І на
Ільіча. Але Ільіча яны буду ць  бараніць
да апошняга. Бо паку ль ён стаіць - у
народзе жыве страх.  Ільіч для іх - гэта
сымбаль таго, што нічога не памянялася.
Колькі вы ні мітынгу йце, а ён стаіць!
Значыць, нічога вы не  памяняеце. Хто
быў  нічым, той і застанецца ні з чым.
Вы баіцеся?  Цу доў на, гэтага нам і
трэба.
     Пішу чы гэты артыку л, я не
спадзяюся, як знахар, вылечыць  нашага
беднага жыхара ад пярэпалаху. І не
зьбіраюся біць сябе ў   гру дзі, што я
лепшы за іншых. Чалавек у  страху
нараджаецца і ў  страху памірае. Але
калі ўжо баяцца - дык з розу мам. Як
чалавек,  а не жывёла. Ёсьць рэчы, зь
якімі можна рацыянальна спрачацца.
Таталітарная спадчына фармальна
нікому не належыць, але моцна  замінае
адэкватна ў спрымаць сьвет. Па-
ранейшаму  мы ву чымся думаць  адно,
казаць другое, а рабіць трэцяе. Выступ
супраць Ільіча -  гэта не дзяржаўны
пераварот. Мы забіраем ад Улады ня
ў ладу, а  страх, Фобас. Забіраем
незаконны, забаронены сродак. Бо

баяцца  трэба Закону, а ня жыць страхам,
карміцца страхам, душыцца  страхам.
     Да ўсяго хачу сказаць, што страх - гэта
яшчэ і самаацэна.  Пакуль што ў  нас баяцца
не за жыцьцё, а за пасаду. І гэта  найбольш
нізкая форма страху. Калі чалавек баіцца за
пасаду,  значыць, без пасады ён нічога ня
значыць. Яго можна зразу мець,  але нельга
паважаць. І ня хто-колечы, а ён сам сабе
вызначае  такую меру. Калі Андрэй Платонаў
працаваў у  саюзе пісьменьнікаў  дворнікам,
а сакратары саюзу  езьдзілі побач на
машынах, дык  усёроўна, пешкамі былі яны,
а не Платонаў.
     Уладам, дарэчы, перш чым змагацца з
такімі людзьмі, варта  паду маць, з кім яны
змагаюцца. Бо ўсе, хто бэсьціў Бродзкага, на
ўсё жыцьцё збэсьцілі толькі сябе і свае імёны.
А Бродзкаму, яны ў  нечым нават дапамаглі.
Паэтам ён і так і так заставаўся б добрым,  а
вось прэміі Нобэлеў скае мог не атрымаць.
Але што паробіш!  Сьляпым бывае ня толькі
страх, сьляпою бывае нянав ісьць. Нехта ня
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можа стрымацца ад страху  перад бронзавым
Ільічом. А нехта ня можа  стрымацца ад
нянавісьці да Быкава ці Адамовіча.

                              3
     Пад канец хацелася б запабегну ць
непаразуменьняў. Маім  праціўнікам няма чым
крыць. Адзінае, што яны захочуць - выстав іць
мяне ідыётам, барбарам, нягоднікам. «Як жа
так, - залямантуюць  «ісьціныя» ленінцы, - гэта
ж барбарства нішчыць помнікі!..» Аднак
су пакойцеся, таварышы ленінцы. Прыбраць
помнік - ня значыць  зьнішчыць. І ня трэба
адкрываць лісапеду, у  нармальных краінах
гэтае пытаньне даўно разьвязанае. Усіх Ільічоў
звозяць у парк  таталітарызму і годзе.
     Наадварот, гэта так вясёла. Нездарма
клясык марксізму - ленінізму  казаў, што
людзтва вясёла разьв ітваецца з сваёй
міну ўшчынай. Я заўсёды быў прыхільнікам
соцарту, мастацтва, што  гуляе абломкамі
савецкіх ідэалягемаў. Яшчэ на пачатку  1990
году ў   «Навінах народнага фронту » быў
надрукаваны мой вершык, дзе  даводзіліся да
абсурду савецкія і фальклёрныя ідэалягемы:

               Нам Ленін зямлю даў
               і раіў дзяліцца,
               на’т лямпачку й тую
               ён вынайшаў сам.

               Таму што вучыўся
               адно на пяцёркі
               і ведаў з калыскі,
               што трэба рабіць.

     А яшчэ ўспамінаю сваё вясельле. Ехалі мы
вясельным паездам  празь Менск і, як прынята,
пакідалі кветкі ў памятных мясьцінах.  Едзем
праз плошчу, глядзім - Ільіч стаіць. Давай,
кажам, і яму   бел-чырвона-белы бу кет
падорым. Так і зрабілі. А на плошчы тым
часам мітынг фронтаў скі. Падышлі да нас
фронтаўцы і давай вучыць:  «Каму  вы кветкі
дорыце!» А мы сьмяемся: «Затое якіх колераў
кветкі!» Тыя зьдзівіліся, глянь ты, кажу ць,
нашыя, па-белару ску   гавораць! Але
соцартаўскага пэрформэнсу так і не зразумелі.
Не  зразу мелі мяне і на зьезьдзе саюзу
пісьменьнікаў, калі ў духу  соцарту я выступіў
супраць соцрэалізму, абапіраючыся на працу
Леніна «Партыйная арганізацыя і партыйная
літаратура».
     І сёньня, бадай, ня кожны зразумее, чаму ў
мяне захоўваецца,  куплены ў  1992 годзе, па
рублю за том, поў ны збор твораў  твораў
Леніна, савецкія і перабудоў ныя выданьні
ўспамінаў  пра яго,  у сякія газэтныя нататкі.
Чаму, пішучы зьдзеклівыя вершы пра  Леніна,
я ў важліва прачытаў  «Матэрыялізм ды
эмпірыякрытыцызм»,  іншыя кнігі правадыра
пралетарыяту? І, адначасна, чаму  факт
існаваньня Ільіча на плошчы мне ўяўляецца
поўным крэтынізмам? Бо  не наву чыў шыся
разумець і сьмяяцца, мы ніколі не пераможам
Ільіча  ні ў сабе ні воддаль. У нас да гэтай пары
умеюць або шанаваць  Леніна, або баяцца, або
ненавідзець, але сьмяяцца ня ў меюць.
     Значыць, мы яшчэ не разьвіталіся зь
Ільічом.

Юры Пацюпа

  2 лютага – 165-ыя ўгодкі з дня нараджэньня
Кастуся Каліноўскага, зоркі нацыянальнай
гісторыі першай велічыні. Дзеля вольнасьці
сваёй Бацькаў шчыны гэты чалавек
ахвяраваў  у сім – наву ковай кар’ерай,
асабістым сямейным шчасьцем, урэшце,
жыцьцём. Постаць Каліноў скага велічная і
трагічная. Велічнасьць у  тым, што ён
сьцьвердзіў  ідэю Свабоды, Гонару  і
Годнасьці. Трагізм у  тым, што і сёньня
белару с ы ня  маюць  запраў днай
незалежнас ьці,  што па-ранейшаму
адбываецца аку пацыя нашай зямлі.
Сьв едчаньнем таму  ў ся палітыка
сёньняшняй марыянэткавай у лады ў
Беларусі. Мэтава і пасьлядоўна зьнішчаецца
белару скае вольнае слова, прадаецца за
драбязу уласнасьць беларускай дзяржавы,
нішчыцца малы і сярэдні бізнэс, нарастае
дыскрымінацыя пав одле рэлігійнага
вызнаньня. Грамадзяне нашай краіны ў жо
падзеленыя на людзей розных гатункаў. А
сама галоў нае: сёнь няшняя ў лада
в ыракаецца ў с іх  нацыяналь ных
каштоў насьцяў. Сёлетні год мог стацца
цудоўнай мажлівасьцю на дзяржаўным роўні
ўшанаваць памяць нацыянальных герояў  і
шырака адзначыць юбілейныя ў годкі
знакавых падзеяў  айчыннай гісторыі. На гэта
і была скіраваная ініцыятыва гарадзенцаў.
   Адказ (дакладней - отказ) на калектыўны
зварот грамадзянаў  гораду ня выклікаў
зьдзіў леньня. Гарвыканкам чарговы раз
праігнараваў  ініцыятыву  грамадзянаў  (у
дадзеным разе 600 чалавек), адкінуўшы ў се
чатыры прапановы. Яшчэ арыгінальней
адказаў гарсавет. Цытую даслоўна “На ваше
обращение по вопросу  переименования
площади им. В. И. Ленина и демонтажа его
памятника ответ был дан городским
исполнительным комитетом. Городской Совет
депу татов  разделяет точку  зрения
горисполкома”. Вось такое завяршэньне
кадэнцыі адной з галінаў  улады!
   Шкада, што гарадзкія ўлады не зьбіраюцца
і прынцыпова ня хочуць разам зь беларускімі
патрыётамі с ь вяткав аць у годк і
агу льнанацыянальнай значнасьці. Гэта іх
выбар. Упэўнены, што нам, беларусам, стане
годнась ці і гонару, нават у  межах
сёнь няшняга антыдэ макратыч нага
заканадаў ства, зацятым апалягетам якога
ёсьць сёньняшнія гарадзенскія ўлады, варта
адзначыць памятныя даты. Сьвяткаваньне
падзеяў  гістарычнай значнасьці  не
су пярэчыць памянёнаму чыноўнікамі Ўказу
Прэзыдэнта Рэспу блікі Белару сь ад 26
сакав іка 1998 году №157. Спасылка на гэты
ў каз папросту некарэктная. Застаецца
пав іншаваць гарадзенскіх чыноўнікаў  у 2003
годзе з усімі дзяржаў нымі і прафэсійнымі
сьвятамі, сярод якіх в ідочна браку е
“прафэсійнага дня гарвыканкамаў ца”.
   Ў адказе ёсьць спасылка на тое, што “ў
гарвыканкам паступілі заявы грамадскіх
аб’яднанняў  і лісты ад грамадзян, якія

прытрымліваюцца процілеглага позірку і
шануюць памяць Леніна. Не ў лічваць гэтую
пазіцыю людзей, жыхароў нашага горада
таксама немагчыма”. Слова “таксама”
гучыць асабліва зьдзекліва, бо пазыцыя
беларускіх патрыётаў ня ўлічваеццца зусім.
Антыбелару ская палітыка ў ладаў цягам
астатніх гадоў прыводзіць да распальваньня
варожасьці паміж жыхарамі  гораду,
прыкладам, паміж міліцыяй і белару скімі
грамадзка-палітычнымі рухамі.
   Кожны чалавек пакідае свой сьлед у
гісторыі. Уладзімір Ленін пакіну ў у  гісторыі
сьвету страшны крывавы сьлед. Злачынствы
каму ніс тычнай сыстэмы, галоў ным
ідэёлягам якой быў  якраз Ленін, асуджаныя
сусьветнай грамадзкасьцю. Сёньняшнім
уладам гэта ведама, але яны выступаюць
абаронцамі і рэстаў ратарамі ідэалёгіі
камунізму -ленінізму. Гэта іх выбар. Мы ж
пакідаем за сабой канстыту цыйнае права на
далейшы збор подпісаў  на прапанову
перанайменьня цэнтральнай плошчы гораду
і дэмантажу  помніка Леніну. Гэ тая
ініцыятыва будзе адрасаваная ўжо гарадзкой
уладзе, якая прыдзе пасьля.
   Канстату ем, што паводле памянёнай
праграмы “Спадчына”, зацьверджанай
Гарадзенскім гарадзкім саветам, за апошнія
гады ня зроблена нічога(!). Прыкладам, не
усталявана аніводнай памятнай шыльды па-
беларуску, ня зьменена назвы аніводнай
вуліцы. Зь іншага боку, у горадзе плянава
нішчыцца белару с кае школь ніцтва,
адбываецца працэс расеізацыі ў усіх сфэрах.
Гэта  ўнёсак сёньняшняй у лады ў гісторыю і
культу ру гораду. З такімі справамі гэтым
людзям ісьці ў Вечнасьць. Спадзяюся, што ў
раі няма ні гарвыканкамаў, ні райвыканкамаў.

Уладзімір Хільмановіч

“Жалезная” лёгіка Лявонаў, што ня
памятаюць паходжаньня
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1. Разуменьне абшчыны як супольнасьці
грамадзянаў  пэў най адміністрацыйна-
тэрытарыяльнай адзінкі (далей - АТА)
Рэспу блікі Белару сь закладае, што, па-
першае,  дзяржаў ная  тэ рыторыя
замацаваная (з рэ дкім выняткам) за
абшч ынай і  ёс ьць ,  тым с амым,
тэрыторыяй карпарацыі “абшчына”. Па-
дру гое, што грамадзкае разьв іцьцё
рэ алізу ецца ў  пэў най АТА ў
узаемадзеяньнях грамадзянаў. Па-трэцяе
- абшчына адмежаваная ад дзяржаўных
у с таноў  і  іх  у плыв аў .  Гэ тае
разьмежаваньне пав інна вынікаць з
канстыту цыйнага прынцыпу  падзелу
ў ладаў паміж дзяржаў най і мясцовай, а
таксама панятку  вольнага самакіраваньня.
2. Правам канчальнай пастановы ў
абшчыне пав інны карыстацца жыхары,
якія маюць выбарчае права ў  дадзенай
абшчыне. Абшчына,  якая мая стату с
юрыдычнай асобы, а ня нейкі яе орган ці
пасадная асоба, нясе адказнасьць перад
даў жніком.  Гэта пав інна ствараць
спрыяльныя ў мовы для прыцягваньня
інвэ стыцыяў. Абшчына, якая бу дзе
тэрытарыяльнай карпарацыяй і бу дзе мець
стату с юрыдычнай асобы, бу дзе мець
права зацьверджаньня канчатковых
пастаноў  і можа быць носьбітам правоў і
абавязкаў у публічным і прыватным праве.
Да ў сяго абшчына ў межах заканадаў ства
Рэ спу блікі  Белару с ь бу дзе мець
су вэрэнітэт у  дачыненьні да фізычных і
юрыдычных асобаў на сваёй тэрыторыі.

Правы і абавязкі жыхароў
абшчыны

   Жыхары абшчыны - гэта ў се фізычныя
асобы, якія маюць сваё месца жыхарства
ў  абшч ыне.          .  .
   Усе жыхары абшчыны маюць  права
карыстацца пу блічнымі ў станов амі
абшчыны. Таксама абшч ыны маюць
выбарчае права і адпаведна бяруць у дзел
у  выбарах абшчыннай рады, бу рмістра,
бяру ць у дзел у  грамадзянскіх ініцыятывах
і рэфэрэнду мах. У абшчынну ю раду  можа
быць абраны грамадзянін, які мае права
выбарч ага голасу, які дасягну ў   18-
гадовага веку  і які  жыве на тэрыторыі
адпаведнай абшчыны ня менш ад дву х
гадоў.  Бу рміс трам (намес ьн ікам
бурмістра) можа быць абраны грамадзянін
Рэспу блікі Белару с ь, які дасягну ў  25
гадовага веку  і пражывае на тэрыторыі
адпаведнай абшчыны ня менш ад трох
гадоў .   .

Канцэпцыя разьвіцьця асноў мясцовага кіраваньня і
самакіраваньня ў Рэспубліцы Беларусь

(укладзеная экспэртамі “Фонду імя Льва Сапегі)

Тэрыторыя абшчыны
   Су ку пнасьць прыналежных да абшчыны
зямельных надзелаў утварае тэрыторыю
абшчыны. Часткі дзяржаў най тэрыторыі,
якія не замацаваныя ні за адной з
абшчынаў, ёсьць тэрыторыямі, якія не
належаць да абшч ынаў .       .
   Усе пытаньні зямельнай у ласнасьці
(прав ы валоданьня,  карыс таньня,
распараджэньня) пав інны рэгу лявацца
Зямельным кодэксам Рэспублікі Беларусь.

Органы мясцовай улады
Прадстаўнічы орган мясцовага

самакіраваньня
Цяперашні стан

Мясцовыя саветы дэпутатаў
   Разам з тым, што Закон вызначае
мясцов ыя Саветы як прадстаў нічыя
органы дзяржаў най у лады,  ён
характарызу е іх як  органы (ас ноў нае
зьвяно) мясцовага самакіраваньня. Пры
тым, дру гая іх якасьць, самакіравальная,
цесна зьвязаная зь першым, дзяржаў на-
ў ладным, і вытв орная ад яго. Само
к ірав ань не ў  Белару с і,  як  у жо
падкрэсьлівалася, паводле сваёй прыроды
дзяржаўнае, яго рэалізу юць дзяржаў ныя
органы, якія пакліканыя забясьпечваць, у
канчальным выніку, “адзінства ў лады”.      .
   Ў артыкуле 16 Закону  вызначанае кола
пытань няў, якія пав інны разглядацца
вылучна на сэсіі. Пералік цяпер зьмяшчае
18 пу нктаў. У першаснай рэдакцыі Закону
сюды ў ходзілі 22 пу нкты, у  тым ліку
ў тварэньне і скасавань не органаў
кіраваньня, зацьверджаньне іх стру ктуры,
штатаў , выдаткаў  на іх у трыманьне,
пастановы пра выпуск акцыяў, даваньне
падаткавых палёгкаў, зацьверджаньне
пастаноў  і вызначэньне прав ілаў, якія
агадв аюць  адмін іс трацыйну ю
адказнасьць, іншае. Іншымі словамі, Савет
беспасярэдне му сіў  разьвязваць у се
важныя пытаньні як  агу льнага,  так і
індыв іду альнага пляну. Невыпадкова
Савет вызначаў ся як асноў нае зьвяно
с амак ірав аньня .   .
   У Канстыту цыі Рэспу блікі Белару сь
(арт. 121) замацавана толькі 5 вылу чных
паў намоцтваў  Савету:
-зацьверджаньне праграм эканамічнага і
сацыяльнага разьвіцьця;
-зацьверджаньне мясцовых бюджэтаў  і
справ аздачаў  пра іх выкананьне;
-вызначэньне ў адпаведнасьці з Законам
мяс цов ых  падаткаў  і  збораў ;
-вызначэньне ў  абсягах, вызначаных

Законам,  парадку  кірав аньня  і
рас параджэнь ня  каму наль най
уласнасьцю;
-прызначэньне мясцовых рэфэрэндумаў.
Д адзены пералік  ёс ьць поў ным.
   Ў адпаведнасьці з Законам у  мясцовых
Саветах абласнога і базавага роў ню
ств араюцца прэзыдыюмы. У склад
прэзыдыюму Савету  ўходзіць старшыня
Савету, яго намесьнік (намесьн ікі),
старшыні сталых камісіяў  Сав ету. З
пастановы Савету ў  склад Прэзыдыюму
могуць у ходзіць іншыя дэпутаты Савету.
Да нядаў нага часу кожны Савет разьвязваў
гэтае пытаньне на сваё разу меньне. Даны
артыку л быў  і ў  першаснай рэ дакцыі
Закону. У 1994 годзе ён быў вымкнены,
але потым зноў  зьяв іўся ў  тэксьце. Да
ўводзінаў зьменаў  і дапаў неньняў у Закон
ён меў  абрэзаны выгляд і не зьмяшчаў
палажэньняў, якія вызначалі б парадак
фармаваньня і паўнамоцтвы прэзыдыюму.
Галоў най прычынай гэтага быў  канфлікт
дэпу татаў  і выканаў чых стру кту раў. Да
разьвязаў прэзыдыюму  былі аднесеныя
пытань ні арганізацыі працы Савету  -
рыхтоў ля і скліканьне сэсіі, каардынацыя
дзейнасьці дэпу тацкіх камісіяў  і гру паў,
арганізацыя кантролю за выкананьнем
пастаноў  Савету, спрыяньне дэпутатам ў
у жыцьцяў леньні іх паў намоцтваў  і г. д.
Патрабаваньне Закону  пра тое, каб
прэзыдыюм не мяшаў ся ў  выканаў ча-
распарадчу ю дзейнасьць, на месцах
выконвалася не заў сёды.
   Пазьней, калі ў  Законе істотна
пашырылас я кола паў намоцтваў
прэзыдыюму, ён мог выконваць значна
большы дыяпазон фу нкцыяў  у абсягах
кампэтэнцыі Савету. У прыватнасьці ён
пав інен быў  арганізоў ваць работу  па
скліканьні с эсіяў  Сав ету, кіраваць
рыхтоў ляй с эс іяў ; каардынаваць
дзейнасьць сталых і часовых камісіяў  і
дэпу тацкіх груп; арганізоў ваць кантроль
па выкананьні пастаноў Савету ; спрыяць
дэпу татам ў  у жыцьцяў леньні імі сваіх
паў намоцтваў  і  забяс ьпечваць іх
патрэ бнай для працы інфармацыяй.

      (працяг будзе)

(пачатак у нумарах 1, 2)
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  Ужо даў но белару скае грамадзтва
абмяркоў вае пытаньне пра тое, што бу дзе
рабіць  А. Лу кашэнка напярэ дадні
заканчэньня  тэ рміну  прэзыдэ нцк іх
паўнамоцтваў. Ніхто ня верыць, што ён
састу піць пасаду і перадасьць дзяржаўную
ўладу  дру гому, новаму  прэзыдэнту.
   Амаль у се сходзяцца на тым, што ў пэў ны
час А.Лукашэнка правядзе рэфэрэнду м аб
зьмяненьні артыку лу Канстытуцыі, паводле
якога забаронена абірацца прэзыдэнтам
больш, чым на два тэрміны. Спрэчным
застаецца толькі пытаньне наконт моманту
правядзеньня рэфэрэнду му. Найбольш
гарачыя галовы сьцьвярджаюць, што
рэфэрэнду м пройдзе у  час сёлетніх
выбараў  у  мясцовыя саветы. Аднак,
рэфэрэнду мы, як паказвае айчынны
дось в ед,  рых ту юцца загадзя ,
прапагандысцкія кампаніі разгортваюцца
пасту пов а.  Таму  чакаць  у весну
рэфэрэндуму  ня варта.
  Тэрмінам правядзеньня рэфэрэнду му
называюць таксама парляманцкія выбары
2005 году. Гэта больш прыдатная дата.
Злу чыць рэфэрэндум с парляманцкімі
выбарамі – гэта больш салідна, чым з
мясцовымі выбарамі. Есьць час добра
падрыхтавацца. Пасьля чаго спакойна
рыхтавацца да прэзыдэнцкіх выбараў 2007
году .
  Але сама лепш было б праводзіць
рэ фэ рэ нду м бес пасярэ дне перад

Ці чакаць нам новы рэфэрэндум?
насту пнымі прэзыдэнцкімі выбарамі. Гэта
дазволіла б спалу чыць дзьве агітацыйныя
кампаніі і ў зьняць іх эфэктыў насьць. Зноў
жа, ашчадзіць грошы. І сама галоў нае –
захаваць найбольшу ю прастору  для
палітычнага манэўру. Гаворка пра тое, што
А.Лу кашэнка бу дзе мець змогу  даведацца
пра бу ду ч ых прэ тэ ндэнтаў  на
прэзыдэнцку ю пасаду  і дамов іцца зь імі
наконт сваёй будучыні. А ў разе адмоўнага
выніку  перамоў  – праводзіць рэфэрэнду м.
  Найлепшае на паперы, аднак, ня ёсьць
сама рэальным у  жыцьці. Эканамічнае
станов ішча ў  краіне, мякка кажу чы, ня
лепшае. Рыхту ецца прыватызацыя
найбу йнейшых прадпрыемстваў, яку ю
можна лічыць загадзя малакарыснай для
народу. Чакаецца ў вядзеньне расейскай
валюты, што абвострыць праблемы
выкананьня бюджэту і выплаты заробкаў
ды пэнсіяў. Пад ціскам Крамля ў сё больш
траціць у пэ ў ненась ць мяс цовая
“вэртыкаль”. У такіх у мовах  можна
страціць перавагу і рэфэрэнду м прайграць.
  Вывад адсюль такі. А.Лу кашэнка бу дзе
цягну ць  час наколькі  гэта можна,
спадзеючыся палепшыць ровень жыцьця ў
краіне і, адпаведна, правесьці рэфэрэндум
у  2007 годзе. І  толь кі ў  разе, калі
эканамічнае станов ішча і спаданьне
асабістага рэйтынгу  даверу  дасягну ць
крытычных адзнакаў, ён прыме пастанову
аб правядзеньні рэфэрэндуму  раней.

  Захад адназначна не падтрымае намеру
А. Лу кашэнкі балятав ацца на трэ ці
прэзыдэнцкі тэрмін. Расея такі намер
падтрымаць можа. Ня дзіва, калі ў жо
сёньня іду ць выведы меркаваньняў
крамлёў скай адмін істрацыі ў  гэтым
пытаньні . П аку ль А.Лу кашэнка не
даведаецца пра пазыцыю Крамля, ён з
рэфэрэнду мам сьпяшацца ня стане. Тым
больш ня стане сьпяшацца з выяўляньнем
сваіх паглядаў Крэмль.
  Так што, пытаньне, ці бу дзе праводзіць
А.Лу кашэнка рэфэрэнду м, каб абірацца на
трэці прэзыдэнцкі тэрмін, не такое простае,
як гэта можа падацца на першы пагляд.
Паку ль што А.Лу кашэнка паводзіць сябе
так, быццам будзе кіраваць яшчэ доў га. Ён
нават не аспрэчвае чутак пра працяг сваіх
прэзыдэнцкіх паўнамоцтваў і дазваляе сабе
жарты з гэтай нагоды на су стрэчы з
сту дэнтамі БДУ. Ён добра ўсьведамляе, што
час  для  абв яшчэньня канч атковае
пастановы яшчэ не надышоў.
  Пазыцыі А. Лу кашэнкі зразу мелыя. І
наадварот,  цалком незразу мелыя
пав одзіны ягоных апанэнтаў . Ніхто з
апазыцыі нават не спрабу е выпрацаваць
стратэгіі с у праціву  плянам трэцяга
прэзыдэнцкага тэрміну. Калі ж пытаньне
стане ру бам, пачнецца звычайны лямант
пра дрэннага дзядзьку  з ву ліцы Карла
Маркса.

Сяргей Самасей

 Адкрыць цё «Школы мясцов ага
самакіраваньня» адбылося ў Гародні 25-
26 студзеня.
   Наву чаньне будзе доў жыцца 9 месяцаў,
пройдзе ў  розных ку ткох
Гарадзеншчыны і с кончыцца
трохдзённымі варштатамі  на
Беласточчыне. Назоў  школы - і
канкрэтны, і ўмоў ны. На занятках
пляну ецца ас ь вятляць
разнастайныя тэмы, ад паліталёгіі
да культу ралёгіі. Новай праграмай
“Фонд імя Льва Сапегі” працягвае
сваю старую справу. Даная школа
бу дзе кшталтаваньнем асноў,
адрасаваных пераважна моладзі,
якая  склала баль шыню
ў дзельнікаў . Цягам дву х дзён слу халі
лекцыі, дыску тавалі.
   Былы старшыня Вярхоў нага савету  12-
га скліканьня Станіс лаў  Ш у шкев іч
расказаў  пра бачаньне сьветам нашай
краіны. Ён адразу папярэдзіў  у дзельнікаў,
што хацеў, каб «гэта быў  ня выклад, а
гутарка». Гаварылі пра Вярхоў ны Савет і
яго дзеяньні ў  пытаньнях мясцовага
самакіраваньня, пра  асобаў  і факты, пра

Саветы ўсіх роўняў і іх су часны стан.
   Старшыня агульнабеларускага “ Фонду
імя Льва Сапегі” Аляксандар Жу чкоў
расказваў  пра дзейнасьць арганізацыі ў

цэлым, яе ролю ў  разьвіцьці белару скага
мясцовага самакіраваньня. На спатканьні
былі таксама белару сы Беласточчыны і
Віленшчыны. Міхась Андрасюк з Гайнаўкі
расказаў  пра ролю Фору му  белару скіх
самаў радавых арганізацыяў . Вельмі
цікавым падаў ся высту п Алега Мінкіна зь
Вільні пра сёньняшняе разьвіцьцё Летувы
і станов ішча там белару саў.
   Д ру гі  дзень  у водных  заняткаў

адзначыў ся прыездам Міколы Маркевіча,
рэдактара зачыненай газэты “Пагоня”,
дэпутата Вярхоўнага Савету  12 скліканьня.
У сваім выступе спадар Мікола паводзіў ся

асабістым досьведам у мясцовым
самакіраваньні Гарадзеншчыны, а
таксама досьв едам у  працы
Вярхоў нага Савету.

А прадстаўнічкі прэсавай службы
менскага праваабарончага цэнтру
“Вясна”, Тацяна Равяка і Паліна
Сьцепаненка,  расказвалі пра
дачыненьні грамадзкага сэктару і
прэсы, пра дзейнасьць сваёй
грамадзкай арганізацыі ,
дачыненьні арганізацыі і ў лады.
Закраналася таксама тэма трагедыі

на Нямізе. Прадстаўнікі “Вясны” расказалі
пра яе прычыны, пазнаёмілі з кнігаю
“Трагедыя на Нямізе”.
   На сустрэчы сядзелі прадстаў нікі дзесяці
раёнаў  Гарадзенскай вобласьці, грамадзка
актыў ныя людзі, частка якіх бярэ ў дзел у
мясцовых выбарах гэтага году, рэшта -
таксама заангажаваныя грамадзк ім
жыцьцём.

 Андрэй Мялешка

Навучаньне самакіраваньню
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  Журналісты сёньня першымі  трапляюць
пад удар. Фактычна, тыя работнікі сродкаў
масавай інфармацыі, якія су мленна
выконв аюць прафэ сійны абав язак і
бароняць пакрыў джаных, адкрыта пішуць
аб праблемах  цяперашняга жыцьця ў
нашай краіне, с амыя застаюцца
безабароннымі перад “сильными мира
сего”. І, на вялікі жаль, такіх прыкладаў
свавольства чынавенства  да мас-мэдыяў
вельмі шмат.
  Успомнім гісторыю газэты “Белару скі
час”. Выданьне ФПБ, якое ў значаліў
жу рналіст Аляксандар Старыкев іч, за
кароткі час стала адным з сама чытомых у
Белару сі.  На старонках газэты зьяў ляліся
вострыя пу блікацыі пра палітычнае і
сацыяльна-эканамічнае станов ішчы
краіны.  Зразу мела, што пасьля зьмены
кіраў ніцтва ФПБ пайшлі “оргвыводы” на
жу рналістаў “Белару скага часу”. Спачатку
звольнілі Старыкевіча. Пасьля бяз працы
засталася намесьнік галоўнага рэдактара

Журналісты “Беларускага часу” трапілі пад удар
Ірына Германовіч. Далей  прыйшла чарга
яе калегаў.
  Журналісты газэты “Белару скі час”, якія
з лас кі  к іраў ніцтва ФПБ с талі
беспрацоў нымі, прынялі  Зварот да
беларускай і міжнароднай грамадзкасьці.
  У Звароце гаворыцца, што «пасьля
скандальнага звальненьня ў жніўні 2002
году галоўнага рэдактара газэты
“ Бел ар уск і  час” Ал як санд р а
Старыкевіча выкананьне абавязкаў
рэдактар а перай шл о да І ры ны
Германовіч, якой у даволі кароткі тэрмін
удалося згуртаваць прафэсіяналаў і
прадоўжы ць на старонках газэты
рэдакцыйную палітыку абароны правоў
пр ацоўных.»  Жу рналісты газэ ты
падтрымалі ін іцыятыву  Белару с кай
асацыяцыі журналістаў і пастав ілі свае
подпісы за скасаваньне тых артыкулаў
Крымінальнага кодэксу, на падставе якіх
можна чыніць перасьлед работнікаў  СМІ.
Такая незалежная пазыцыя, можа, таксама

каму  не спадабалася. Тады Ірыну
Германов іч пастав ілі перад выбарам: або
звальняйся з у ласнага жаданьня, або
звольнім паводле артыкулу.
   Такім парадкам, Ірына Германовіч му сіла
пакіну ць газэту,  а кіраў ніцтвам ФПБ
прызначылі новага рэдактара, Сьвятлану
Балашову.  Далей - болей. Даслоў на
напярэдадні Раства амаль цалком звольнілі
жу рналісцк і калектыў  “БЧ” , -  па
скарачэньні штатаў,  спаслаў шыся на
цяжкое фінансавае становішча.
   Сёньня гэта можна ў важаць толькі як
фактычну ю забарону  на прафэсію.   У
інтэрв ію расейскай газэце “Известия”
вельмі дакладна ацаніў сытуацыю  кіраўнік
цэ нтру  праў най абароны С МІ пры
Белару скай асацыяцыі жу рналістаў
Міх аілПас ту хоў  : “У краіне зьнікла
незалежная прафсаюзная прэса. Зараз ідзе
“зачышчваньне” інфармацыйнае прасторы
ў розных сфэрах дзяржаў нага і грамадзкага
жыцьця”.

Раман Паўлаў

адумысьнікаў  ёсьць тое, што вызначаецца
катэгорыя палёгкаў  індыв іду альных
прадпрыманьнікаў.  Да гэтай катэгорыі
аднесеныя інваліды, пэнсіянэры, што
працу юць паводле дамоў, студэнты
(наву чэнцы) дзённай формы навучаньня,
атрыманьнікі дапамогі на догляд за дзіцём
да дасягненьня ім трохгадовага веку, а
таксама замежныя грамадзяне і асобы без
грамадзянства. “Палёгкавыя”  не павінны
плаціць абавязковыя страхавыя адлікі ў
памеры не меней за 36% пражыцьцёвага
мініму му.   Аднак права карыстацца
сыстэмай дзяржаў нага  соцстраху для іх
захоў ваецца толькі пры ў мове  сплаты імі
страхавых адлікаў.

Жарсьці на рынках
   З пэў най рэгу лярнасьцю разгараюцца
жарсь ці на гарадзенс к іх  рынках .
Прыватнікаў,  што гандлююць ту т,  у лады
час ад часу  “падбадзёрваюць”  рознымі
навацыямі, зьмяняючы ў мовы іх працы.

Чакалі і дачакаліся
   Пра тое, што рыхту юцца гэтыя
даку манты, ведалі ў се. Чакалі новых
дэкрэтаў, якія   каторы раз  у нясуць зьмены
ў  прав ілы, паводле якіх жыву ць ды
працуюць прыватнікі. І вось дачакаліся.
   Што  ж найболей усхвалявала ўсіх, хто мае
дачыненьне да малога бізнэсу ? Я к
паведаміла “БДГ” з спасылкай на прэс-
службу прэзыдэнта , у  дэкрэце нумар 4 “ Аб
адзіным падатку  з індыв іду альных
прадпрыманьнікаў  і іншых  фізычных
асобаў і аб некаторых мерах па рэгуляваньні
прадпрымань ніцкай дзейнас ь ці ”
ў станоў ленае абмежаваньне колькасьці
работнікаў  (ня болей за тры чалавекі), якія
могуць працаваць з найму ў індывідуальнага
прадпрыманьніка. Ц япер І П му с іць
зарэгістравацца як юрыдычная  асоба. І гэта
яшчэ ня ў сё. Адзіны падатак цяпер бу ду ць
плаціць прадпрыманьнікі, які вяду ць
розьнічны гандаль праз крамы з плошчай
гандлёвых заляў да 15 квадратных мэтраў,
пав ільёны з гандлёвымі залямі, аптэчныя
пу нкты і аптэчныя кіёскі. А таксама тыя
прадпрыманьнікі, якія прадаюць тавары на
іх узоры. Устаноў леныя каэфіцыэнты
падвышэньня да ставак адзінага падатку  ў
залежнасьці ад займанай агульнай плошчы
пу нкту  продажу .  Апрач а таго,
індыв іду альныя прадпрыманьнікі цяпер
абавязаныя зьяў яць разьлік  паводле
адзінага падатку. Такім спосабам, у лады
спадзяюцца запабегчы таку ю зьяву, як
няпоўная сплата адзінага падатку.
   У дэкрэце пад нумарам 3  адным з най-
іс тотнейшых момантаў  на ду мку

Міну лы год быў  адзначаны праблемамі
касавых апаратаў,  чаканага зносу гандлёвых
палатак  на ву ліцы Паліграфістаў  і міні-
рынках  ды іншымі .  Пры дапамозе
гарадзенскага “Клюбу  прадпрыманьнікаў ”
у далося зарганізав аць перамов ы з
к іраў н іцтв ам аблвыканкаму ,
аблспажыўсаюзу   і рынкаў, у час якіх шэраг
пытаньняў  разьвязалі. Але, калі гаварыць
аб’ектыў на, ад мясцовых у ладаў   мала што
залежыць. Усё выраку ецца ў сталіцы. Вось
і шырокая праверка гарадзенскіх( а таксама
гомельскіх) рынкаў, якая праводзілася ў
студзені, была ініцыяваная зь Менску.
   Вынікам  у сяго гэтага сталі пратэсты
індыв іду альных  прадпрыманьнікаў
Гародні. Яны прабіліся на прыём  да мэра,
некалькі  разоў пікетавалі  цэнтар гораду.
Але зноў -такі, што магла адказаць ім
мясцовая адміністрацыя? І для дэпу татаў
Палаты прадстаўнікоў  РБ ад нашага рэгіёну,
да  якіх  зьвярнуліся дзеля падтрыму  і
разуменьня  прыватнікі, гэта таксама
неразьвязальнае заданьне. Пав інны
зьмяніцца агульны “справовы” клімат у
краіне,  стаў леньне  (ня толькі ўладаў, але  і
ў сяго грамадзтва) да тых, хто мае сваю
ўласную справу. Зрэшты, словы пра “сваю
справу”  занадта гу чныя для тых,  хто
падаўся ў  гандляры, каб мець хоць яку ю
крыніцу існаваньня... Прадпрыманьне гэтых
людзей - зму шанае. І яны ахвотна вярнуліся
б на свае прадпрыемствы, дзе мелі некалі
стабільныя заробкі і сацыяльныя гарантыі.

Раман Паўлаў

Нава цыі для мало га бізнэсу
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Захаваць
дамоўленасці

  Польшча ў  апошніх гадах займае дру гое
месца ў  гандлі Белару сі з дзяржавамі
далейшага замежжа (г.зн. з краінамі, якія
не ў ваходзяць у  Саюз Незалежных
Дзяржаў ). У міну лым годзе вартасць
тавараабмену  склала каля 500 млн. долараў.
Але па меркаванні спецыялістаў, паказчыкі
гандлю паміж краінамі-су седкамі маглі
б быць у двая вышэйшымі, тым больш што
абодва бакі што і раз заяў ляюць аб
гатоў насці разв іваць добрасу седскія
адносіны і пераадольваць перашкоды
ў  замежным гандлі. А тых астатніх не
браку е. Напрыклад,  лібералізацыя
гандлёвых стасункаў Польшчы з краінымі
Еў рапейскага Саюза адмоў на паў плывала
на канку рэнтаздольнасць беларускага
экспарту.  А польскаму  экс парту  не
памагаюць частыя змены ў падаткавым
заканадаў с тве Белару сі  і  іншых
нарматыў ных актах, якія рэгу лююць
знешнеэканамічну ю дзейнасць. Апрача
гэ тага перашкаджаюць с кладанас ці
з рэалізацыяй фінансавых разлікаў, чэргі на
мяжы, недастатковая колькасць малых
і сярэдніх фірмаў,  як ія займаюцца
знешнеэканамічнай дзейнасцю, а таксама
адсу тнасць  у моў  для спрошчанага
перасякання мяжы бізнесоў цамі.
  Вырашэннем гэтых і іншых праблем
займаецца Змешаная польска-беларуская
каміс ія  па гандлёва-э канаміч ным
су працоў ніцтве, якая штогод збіраецца
наперамен у  адной са сталіц. Апошняе,
дзевятае, пасяджэнне камісіі адбылося 16-
17 сту дзеня ў  Варшаве. Белару ску ю
дэлегацыю ў значальваў  намеснік прэм’ер-
міністра — міністр эканомікі Андрэй
Кабякоў, а польску ю — в іцэ-міністр
гаспадаркі, працы і сацыяльнай палітыкі
Яцэк Пяхота.
  У су вязі з планаваным далу чэннем
Польшчы да Еў расаюза абодва бакі
рэкамендавалі кампетэнтым органам сваіх
краін прыняць неабходныя меры па
захаванні дамоў ленасцей, дасягну тых
паміж дзяржавамі ў  папярэднія гады.
Камісія ацаніла таксама стан эканамічнага
су працоўніцтва.
  У галіне транспарту  была адзначана
важнасць адмены поль скім бокам
у  міну лым годзе выраўняльнага падатку ад
белару с кіх аў таперав озчыкаў, што
паспрыяла павелічэнню аб’ёмаў перавозак
у  дву хбаковым і транзітным парадку.
У галіне фінансаў  і банкаў скай дзейнасці
камісія рэкамендавала кампетэнтным
органам абедзвюх краін распрацаваць
і падпісаць міжведамаснае пагадненне аб
абмене інфармацыяй і адначасовым
падаткавым кантролі. Станоўча ацэнены
былі вынікі су працоў ніцтва ў  галіне
энергетыкі. 13 студзеня г.г. была здадзена

ў  карыстанне лінія электраперадачы Брэст-
2 — Ву лька-Д абрынь ска, па якой
перадаецца ў  Польшчу  электраэнергія
з Беразоўскай ГРЭС. Разглядалася таксама
магчымасць рэалізацыі праекта пабудовы
ў  Беларусі электрастанцыі, якая працавала
б на польскім ву галю , і пяці новых
пагранпераходаў.
  Белару скі бок ставіў  на абмеркаванне
праблему ўвозу беларускімі перавозчыкамі
паліва ў  Польшчу (паводле міжу радавага
белару ска-польскага пагаднення аб
міжнародных аў тамабільных зносінах ад
29 мая 1992 г. дазваляецца ўвозіць без
падатку поў ны бак паліва, нягледзячы на
яго ёмістаць, а з 1 сту дзеня 2003 г. польскі
бок у вёў  абмежаванне да 200 літраў,
су праць чаго пратэставалі шафёры
вялікагру завых аў тамабіляў ) . Бакі
згадзіліся, што гэтае пытанне пав інна быць
урэгу ляванае да 3 сакав іка г.г. Прадстаўнікі
польскіх бізнесовых колаў прапанавалі
польскім уладам разгледзець магчымасць
больш позняга ўвядзення віз для грамадзян
Белару сі ў  су вязі з адтэрмінаваннем
усту плення Польшчы ў ЕС з 1 сту дзеня на
1 мая 2004 г.
  Члены беларускай дэлегацыі су стрэліся
з польскімі парламентарыямі і банкірамі,
а яе старшыня — з в іцэ-прэм’ерам —
міністрам інфрастру ктуры Маркам Полем
і міністрам гаспадаркі, працы і сацыяльнай
палітыкі Ежы Гаўснерам. Белару скія госці
ў дзельнічалі ў  святкаванні 10-гадовага
юбілею Польска-белару скай гандлёва-
прамысловай палаты.

Як гэта было на
мяжы

   Міну лы год падсумавала Падляшская часць
Памежнай стражы. На польска-беларускай мяжы
назіралася выразнае змяншэнне колькасці
пагранічных кантроляў людзей і сродкаў
транспарту.
  Падляшская часць ПС ахоўвае адрэзак
дзяржаўнай мяжы ў 342 кіламетры, з чаго 240 км
гэта мяжа з Беларуссю. Мінулы год быў у значнай
частцы падпарадкаваны дастасоў ванню
арганізацыйных структу р да патрабаванняў
Еўрасаюза, закупцы і мадэрнізацыі абсталявання.
У рамках пілатажнай праграмы ў  палове
кастрычніка спалучылі памежны кантрольны
пункт у Баброўніках з пагранзаставай у Гарадку,
а ад пачатку гэтага года памежны кантрольны
пункт у Ку зніцы з пагранзаставай у  Саколцы,
кантрольны памежны пункт у Семяноўцы
з пагранзаставай у  Нараўцы, а памежны
кантрольны пункт у Чаромсе з пагранзаставай
у гэтай мясцовасці.
  Падляшская часць звяртала асаблівую ўвагу на
нелегальную, арганізаваную міграцыю, спробы
кантрабанды крадзеных аўтамабіляў, акцызных
тавараў і вываз шкодных і радыеактыўных
рэчываў і адпадкаў.
  На разгляданым адрэзку мяжы з Беларуссю на
14,4% панізілася колькасць кантраляваных асоб
(больш за 3,8 млн. асоб) і на 8,9% сродкаў
транспарту (больш за 1,8 млн.). Не дазволілі
перасячы мяжу з Польшчай 1 599 чужаземцам.
Гэта ў тры разы больш, чым на польска-літоўскай
мяжы. Самыя частыя прычыны адмовы гэта
недахоп плацёжных сродкаў ці візы, панішчаны
пашпартны дакумент. На беларускім адрэзку была
затрымана 671 асоба (амаль у два разы больш, чым
на літоўскай мяжы). Два разы больш было
затрыманых пры нелегальным перасячэнні мяжы
(16 асоб у дзвюх групах).
  У падвядзенні вынікаў мінулага году кіраўніцтва
Падляшскай часці ПС падкрэслівае, што ў групе
нелегальных гру заў большасць гэта спіртныя
вырабы і цыгарэты, але былі спробы кантрабанды
кампактных дыскаў, тканін, рыбалоўных прылад,
оптыкі. Ад 2001 года ўзрос перавоз наркотыкаў.
Напрыклад, летась у  Кузніцы затрымалі 342,6
грамаў  амфетаміну. Была зафіксавана таксама
спроба перавозу  з Белару сі 20,5 тоны
радыеактыўнай драў ніны і была перахоплена
радыеактыўная купюра 100 амерыканскіх долараў.
  У чацвёртым квартале гэтага года Падляшская
часць Памежнай службы плануе адкрыць чарговую
пагранзаставу (пасля Дубіч-Царкоўных і Міхалова,
якія афіцыйна дзейнічаюць ад восені мінулага года)
— у Шудзялаве і далейшую разбу дову ды
мадэрнізацыю тэлеінфарматычнай сістэмы.

Матэрыялы з тыднёвіка «Ніва»

царква ў Гайнаўцы

www.bialorus.pl
   Цэнтар Грамадзянскай Адукацыі Польшча-Беларусь запрашае беларускія

прадпрыемствы малога і сярэдняга бізнэсу, якія зацікаўленыя пашырэньнем кантактаў,
гаспадарчай інфармацыяй, рэклямай сваёй прадукцыі ў Польшчы, зьмяшчаць задарма

рэкляму сваёй фірмы на старонках інтэрнэтавага інфармацыйнага бюлетэню
www.bialorus.pl Гэты сайт наведала ўжо звыш некалькі дзясяткаў тысячаў чалавек.

   Інфармацыю пра сябе і сваю фірму можна дасылаць на электронны адрас
centrum@onet.pl альбо bialadm@bialorus.pl Дадатковую інфармацыю можна праз

тэлефон 44-24-97

Віталь Луба
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   Адной з найруплівейшых асобаў Таварыства Беларускай
культуры ў Летуве ёсьць Леакадзія Мілаш. Спадарыня Леакадзія
нарадзілася на поўначы Гарадзеншчыны ў вёсцы Соргаўцы,
вучылася ў Ашмянскім тэхнікуме, пазьней скончыла
філялягічны факультэт Віленскага пэдагагічнага інстытуту.
Уходзіла ў склад ужо легендарнага “Саюдзісу”, цяпер -
намесьніца старшыні віленскага ТБК, прэзыдэнта Летувіскай
асацыяцыі беларусістаў, сябрам рады ТБШ. Леакадзія Мілаш з
1994 году працуе ў Віленскай беларускай сярэдняй школе імя
Францішка Скарыны, бярэ чынны ўдзел у рознага кшталту
імпрэзах. Прапануем вашай увазе яе шчырыя нататкі.

“Мая Беларуская Вільня”

   Зь дзяцінства ў маім сэрцы Вільня.
Сюды я прыязджала маленькая з
мамай у  касьцёлы, тут мой дзядзька
працаваў, і яшчэ працу е ў  касьцёле
арганістам, другі дзядзька - ксяндзом.
Дзяку ючы ім я стала глыбокаю
верніцаю, з кожным годам мая вера
мацуецца. Мая вялікая радня вернікаў
у Вільні навучыла талерантна ставіцца
да іншых рэлігіяў  і канфэсіяў. У
кась цёле Сь вятога Барталамея
вядзецца набажэнства па-беларуску, у
гэтым касьцёле мае ву чні першымі
прымалі першу ю каму нію. Бываю і ў
царкве Сьвятога Мікалая, ту т таксама
вяду цца набажэнствы па-белару ску.
Кожны тыдзень абавязкова бываю ў
Вострай Браме. Адсюль пачынаецца
Вільня для тых, хто прыязджае ў  гэты
горад у першыню. Адсюль пачалася
Вільня і для Максіма Багданов іча. Мая
Вільня - пакру частыя ву лачкі, якія
помняць  Францішка С карыну ,
Францішка Багу шэв іча, Максіма
Гарэцкага, Максіма Танка, Натальлю
Арсеньневу, Уладзіміра Караткевіча,
Янку  Купалу  і Якуба Коласа.

Могілкі Росы, дзе пахаваныя
выдатныя белару ск ія  дзеяч ы,
пісьменьнікі, асьветнікі - Уладыслаў
Сыракомля, Ядв ігін Ш., Казімер Сваяк,
Уладыслаў Талочка, Станіслаў Станкевіч,
Яўстах Тышкев іч, у  1989 годзе на Росах
адбылося перазахаваньне Францішка
Аляхновіча, у  1991 годзе - Івана Луцкевіча.
Сь вята-Ефрасінеў ск ія могілкі,  дзе
спач ыв аюць настаў н ік і Віленскай
белару скай гімназіі і яе ву чні: Леванід
Кароль, кампазытар Павал Кару за, сьпявак
Ю. Зямніцкі; Панарскія  могілкі, дзе
пахаваная пісьменьніца Зоська Верас;
Антокальскія, там спачывае мастак Пётра
Сергіев іч, кампазытар К. Галкоў скі,
беларускі дзеяч у  Вільні Янка Багданов іч.
   Лявон Лу цкев іч, Лявон Кароль, Хведар
Нюнька, Янка Багданов іч - яны былі
першыя адраджэнцы белару скага ру ху ў
Вільні ў  канцы 80-ых гадоў у жо міну лага
стагоддзя, яны стварылі Сябрыну і ТБК.

Сталі выходзіць белару скія перадачы на
радыё і на тэлевізіі, адрадзіў ся белару скі
дру к, стала выходзіць “Наша ніва”,
“Белару ская старонка”, пазьней - кнігі, іх
ужо выйшла каля двух дзясяткаў. Дзяку ючы
ТБК у сталяваліся памятныя табліцы на
дамох, дзе жылі Браніслаў  Тарашкев іч,
Янка Ку пала, Рыгор Шырма, Пётра
Сергіев іч, Вацлаў Ластоў скі, Францішак
Скарына, Касту сь Каліноў скі, працу е
беларуская школа, катэдра белару сістыкі ў
Віленскім пэду нівэрсытэце. Галоў ная і
значная падзея - у  1989 годзе ў  Вільні
адбыўся першы зьезд БНФ. ТБК правяло
тры зьезды белару саў  краін Балтыі, іх
можна параў наць, бадай што, зь зьездамі
Беларусаў  сьвету, бо на апошнім, трэцім,
былі дэлегаты з 13 краін, у  тым ліку  і з
Аў страліі, Канады, Англіі, ЗША.

Дагэтуль помню першы прыезд
Данчыка ў  Вільню. Гэта было прыгожае
сьвята для беларусаў-віленчу коў. Наша
вандроў ка ў  Вішнева да ксяндза
Ўладыслава Чарняўскага і пісьменьніка
Пятра Бітэля. Пройдзе год і Бітэля ня стане.
Цікавай была сустрэча і з Дану тай Бічэль-
Загнетавай, ды Валерам Жывалеў скім у
палацы прафсаюзаў. Гэта была першая
су стрэча з паэткай, наладжаная беларусамі
Вільні. Потым прыязджалі Вольга Іпатава,
Валянціна Коў ту н, Адам Мальдзіс, Ніл
Гілев іч, Рыгор Бараду лін, Васіль Быкаў,
Сяргей Законьнікаў, іншыя.

   Ту т у  Вільні я су стрэлася з многімі
ведамымі дзеячамі з замежжа. Сюды
прыязджаў  Барыс Кіт, Івонка Су рв іла.
У Вільні я атрымала вышэйшу ю
аду кацыю, прайшлі найлепшыя гады
майго жыцьця, яны былі цікавыя і
насычаныя, багатыя на су стрэчы.
Літарату ра,  паэ зія,  мас тацтва,
фатаграфіі, вандроў кі - маё жыцьцё.
Ту т я  ў кладала “паэ тычныя
кампазыцыі “Вільня ў  белару скай
паэзіі”, пачынаючы ад Уладзімера
Жылкі, Максіма Багданов іча і да
Сяргея Панізьніка, Вольгі Іпатавай,
Дану ты Бічэль-Загнетавай, Ігара
Пракапов іча, Віктара Шніпа і многіх
іншых.
   У ТБК праводжу  літарату рныя
вечарыны, прысьвечаныя белару скім
паэтам, пісьменьнікам, мастаком,
апошняя - Яку бу  Коласу. У ТБК
адбываюцца су стрэчы з знакамітымі
людзьмі, адна з апошніх су стрэч
адбылася зь Міколам Купавам. Мая
найлепшая сяброў ка Галіна Малько,
родам з Слонімшчыны,  жыла і
працавала ў  Гародні. Цяпер жыве ў
Вільні, яе сын Дзіма ву чыцца ў
беларускай школе, а дома запраў дны
му зэй белару скіх рарытэтаў: калекцыя
беларускіх паштовак, газэт, улётак,

“Вянок” Багданов іча, “ Лемантар” і шмат
іншых каштоў насьцяў, выдадзеных у
Вільні і ў  Пецярбу рзе на пачатку  ХХ
стагоддзя. Іх экспанаты жыву ць, яны іх
паказваюць, пра іх расказваюць.
   Мне пашчасьціла бываць у  “лясной
хатцы” Зоські Верас. На мае заняткі
прыходзіў  Лявон Лу цкев іч , даваў
карыстацца сваёй бібліятэкай, сябравала з
М. Гу лінс кім, ведаю добра Касту ся
Шышэю - ён разам з Ларысай Геніюш
сядзеў, потым зь ёй ліставаў ся. У Вільні
жыве адзін з найстарэйшых пісьменьнікаў,
выпу скнік Наваградзкай белару скай
гімназіі Аляксей Анішчык. Падрасьце мая
дачу шка Ксеня - і я раскажу  ёй пра сваю
беларускую Вільню...

Леакадзія Мілаш.



15край, ты мой крайабшар

Чарговы выпуск краязнаўчай старонкі прысьвечаны Дзятлаўскаму раёну. Дзятлаўшчына мае надзвычай багатую
мінуўшчыну. Каб расказаць хоць  каротка пра ўсе значныя падзеі, што адбываліся на тэрыторыі сучаснага раёну,
успомніць біяграфіі ўсіх славутых асобаў, жыцьцё якіх зьнітавана зь Дзятлаўшчынай спатрэбілася б не адна  кніжка.
Та му  ў гэ тым выпуску “Свайго Ла ду” прапануе м толькі   кра язнаў чыя “абрысы” рэгіёну.

На йп е р ш хо чацца
прыгадаць малаведамую
шырака вёску Боркі, якая
мае паважную гісторыю. У
16 ст. Боркі былі галоўным
маёнткам Слонімскай
эка номіі  і п рыват ным
валоданьнем роду Сапегаў.
М е на ві та  т ут  жыў і
пр ацава ў к ар але ўс кі
рэвізор Дзьмітры Сапега
(ведама, што памёр ён у
1 57 6  го дзе ).  У 1 67 0
гетманам ВКЛ Паўлам
Сапе гам была

пабудаваная ўніяцкая царква, у 1778 перабудаваная,
у 1839 – перададзена праваслаўным. Ведама, што ў
ёй быў цудатворны абраз Маці Божай. Пасьля
Сапегаў у Борках існавала сядзіба Вацлава
Пратасевіча (пачатак 20 ст.), яна знаходзіцца ў
п аўзр уй н а ва н ым с т ан е .           .
   Яшчэ адна адметная мясьціна – Жыбартоўшчына
(ня блытаць з Жыбартамі). У ёй была сядзіба роду
Дамэйкаў. Менавіта тут правёў дзяцінства Ігнат
Дамэйка, філямат, асьветнік, нацыянальны герой
Чылі, Беларусі і Польшчы. У Жыбартоўшчыне жыў
і ягоны пляменьнік Леан Дамэйка, актыўны
ўдзельнік збройнага вызвольнага чыну 1863 году.
Пры саветах у будынку месьціўся наркалягічны
дыспансэр, зараз ён вывезены, ёсьць пляны стварыць
у сядзібн ым будын к у музэй .            .
   Самыя ведамыя культавыя пабудовы на

Дзятлаўшчыне – касьцёл Ушэсьця Дзевы Марыі ў Дзятлаве (1624-46),
пабудаваны паводле фундацыі Льва Сапегі на месцы драўлянага храму,
Петрапаўлаўская царква ў Вензаўцы (1872-74), касьцёл Сьв. Антоні Падуанскага
ў Дварцы, Сьвята-Усьпенская царква ў Казлоўшчыне, пабудаваная ў 1928 на
месцы храму 1773 году. Цудатворныя абразы, акрамя Боркаў былі таксама ў
Вензаўцы, Дварцы, а ў Горцы існуе жыватворная крыніца – прошча.                      .
   Найзначнейшыя юбілеі, зьвязаныя зь лёсам нараджэнцаў Дзятлаўшчыны ў 2003
годзе: 315 гадоў з дня нараджэньня (21.5.1688) Мікалая Фаўстына Радзівіла,

дзяржаўнага і вайсковага
дзеяча ВКЛ. Нарадзіўся ў
Дзятла ве.  .
   2 70  гадоў з дн я
нараджэньня (1733) Антоні
Тызезенгаўза, дзяржаўна-
грамадзкага дзеяча ВКЛ.
Нарадзіўся ў мястэчку
Наваельня (ведама з 16 ст.
як Ельн я).         .
   2 3 5 га доў з дн я
нараджэньня (31.8.1768)
Раймонда Корсака, паэта,
удзельніка паўстаньня
1794 году. Нарадзіўся ў

в ё с ц ы
Жукоўшчына.
   105 гадоў з
д н я
нараджэньня
( 1 8 9 8 )
М і х а с я
Гузоўска га,
беларускага
нацыянальнага
д з е я ч а ,
а к т ыв і с т а
беларускага
руху ў Чэха-
С л а в а ч -
чын е  і н а
Віленшчыне.
Нарадзіўся ў Рудзе Яварскай.   . .
   100 гадоў з дня нараджэньня
(1 5.7.1 90 3) Алены Лябе цкай ,
беларускай грамадзка-культурнай
дзеячкі. Нарадзілася на хутары
Ла гуце ва.  .
   70 га доў з дня на раджэн ьня
(1.11.1933) Вячаслава Адамчыка,
беларускага пісьменьніка. Нарадзіўся
ў вё с цы Вара комшчына .
   70 га доў з дня на раджэн ьня
(2.4 .19 3 3 ) Вікта ра Ш ы мука ,
бела р ус к а га  п іс ь мен ь н ік а ,
перакладніка. Нарадзіўся ў вёсцы
Зьмяё ўцы.  .

Падрыхтаваў Уладзімір
Хільмановіч,  фота аўтара

касьцёл у Дзятлаве царква ў Казлоўшчыне

знак у гонар 2000-х
угодкаў

хрысьціянства

гідраэлектрастанцыя
пад Наваельняй

помнік Ігнату
Дварчаніну
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